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A magyar nép
kész cselekvőén hozzájárulni a béke biztosításához Európában

Hegedűs András elvtárs nyilatkozata a moszkvai értekezlet szerdai ülésén
December elsején tartották az 

európai béke és biztonság bizto­
sításával foglalkozó értekezlet 
harmadik' ülését. Ottó Grote- 
wohl, a Német Demokratikus 
Köztársaság miniszterelnöke, a 
Német Demokratikus Köztársa­
ság küldöttségének vezetője elnö­
költ.

Az ülésen a többek között 
meghallgatták Hegedűs András­
nak, a Magyar Népköztársaság 
Minisztertanácsa első elnökhelyet­
tesének, a magyar küldöttség ve­
zetőjének alábbi nyilatkozatát. 

Tisztelt értekezlet! Elv társaik!
Mindenekelőtt engedjék meg, 

hogy a magyar kormány nevé­
ben köszönetemet fejezzem ki a 
Szovjetunió kormányának azért, 
hogy az európai béke biztosítását 
célzó javaslataival és az értekez­
let összehívásával megteremtette 
a lehetőségét annak, hogy az eu­
rópai országok megtárgyalják az 
európai kollektív biztonság kérdé­
sét.

A magyar nép, amely miinde- 
inütl ott kíván lenni, ahol a béke 
ügyéért harcolni kell, nagy biza­
kodással fogadta a jelen értekez­
let összehívását. Mert meggyőző­
dése,

ez az értekezlet hozzájárul a 
magyar népet is fenyegető há­
borús veszély elhárításához, a 
német kérdés békés rendezé­

séhez.
A magyar nép széles köreiben, 

munkások, parasztok és értelmi­
ségiek között nagyon kedvező fo­
gadtatásra talált a Szovjetunió­
nak a berlini értekezleten be­
nyújtott javaslata az európai kol­
lektív biztonsági szerződés terve­
zetéről. A magyar nép azt re­
mélte, hogy az európai államok 
kormánya, felismerve népeik lét­
érdekét és tudatára ébredve an­
nak a fenyegető veszélynek, ame­
lyet a német militari amis fel­
élesztése jelent, magukévá teszik 
az európai kollektív biztonság 
gondolatát, és ezzel bizonyságát 
adják őszinte békevágyukmak.

A magyar kormány vélemé­
nye szerint a Szovjetunió ezen 
szerződéstervezete, amelyhez 
társadalmi rendjétől függet­
lenül bármely európai állam 
— az egységes, békeszerető 
Németország megalakulásáig 
a Nemet Demokratikus Köz­
társaság és a Német Szövetségi 
Köztársaság is — az egyenjogú­
ság alapján csatlakozhat, a 
legbiztosabb kiindulópontot je­
lenti az európai kollektív biz­

tonság megteremtéséhez.
A berlini értekezlet óta eltelt 

idő megmutatta, hogy az európai 
kollektív biztonság gondolata 
egyre szélesebb körökben talál 
kedvező fogadtatásra Európa ősz- 
szes országaiban, és a jelen érte­
kezleten részt nem vevő számos 
állam kormányköreiben is egyre 
jobban elismerik annak helyes­
ségét és szükségességét.

Sajnálatos azonban, hogy első­
sorban az Egyesült Államok, majd 
azt követően Anglia és Francia- 
ország mértékadó körei elzárkóz­
tak a Szovjetunió javaslatának
megtárgyalásától, és nem is let­
tek semmiféle javaslatot az euró­
pai kollektív biztonsági rendszer 
kiépítésére, sőt a párizsi egyez­
ményekkel és azok ratifikálásá­

nak sürgetésével veszélyeztetik 
az európai népek biztonságát. Az 
Egyesült Államok november 29-i 
jegyzéke is a német mMiitarizmus 
felélesztésére és ezzel a háborús 
feszültség fenntartására . irányuló 
leplezetlen törekvést árulja el, 
»miikor leszögezi, hogy „az Egye­
sült Államok kormánya a maga 
részéről el van szánva, hogy a 
párizsi egyezményeket a lehető 
leggyorsabban életbelépteti és 
nem hagyja magát eltéríteni et­
től az úttól“.

A távolmaradt országok je­
lenlegi magatartása azonban 
nem lehet ok arra, hogy az 
európai kollektív biztonság 
kérdését, akárcsak ideiglene­
sen is levegyük a napirendről.

Ellenkezőleg. Haladéktalanul ha­
tározott lépéseket kell tenni Eu­
rópa népeinek érdekében a kol-

A magyar 
a német hatalmi

A magyar nép ezer éves törté­
nelme során állandóan harcolt a 
német hatalmi törekvések ellen. 
Az elmúlt négy évszázad folya­
mán pedii-g egészen 1945-ig?. or­
szágunk fel szabadulásáig szinte 
szakadatlanul német, illetve oszt­
rák elnyomás alatt élt.

Az idegen uralom a terror esz­
közével gúzsba kötötte a magyar 
szellemi életet, erőszakos néme­
tesítéssel akadályozta a magyar 
nemzeti kultúra fejlődését. Hosz- 
szú időn át még a magyar nyelv 
használata is tilos volt.

Az utolsó évszázadban egy em­
beröltő alatt kétszer kényszerí­
tették a magyar népet arra, hogy 
német hatalmi törekvések érdeké­
ben véres háborúban vegyen 
részt. Már az első világháború 
nagy ember- és anyagi áldozatot 
követelt. Az ország minden negy­
venedik lakosa áldozatául esett a 
háborúnak. Az első világháború 
után uralomra került Horthy-fa­
sizmus, elárulva a magyar nép 
érdekeit, népellenes uralmának 
fenntartása érdekében együttmű­
ködött a német fasisztákkal.

A második világháború előké­
szítésének időszakában, Hitlei 
uralomrajutása után évről évre 
fokozódott Magyarország szánté 
gyarmati függősége. A magyar 
nemzetgazdaság a külikereskede- 
letm révén mindinkább függő vi­
szonyba került a fasiszta Német­
országitól. A külkereskedelem ki­
sajátítása mellett megindult. a 
német gazdasági behatolás a ma­
gyar gazdasági élet minden ágá­
ba. ' Magyarország legfontosabb 
nyersanyagkmeseire a német mo­
nopolisták tettek rá a kezüket. 
A magyar bauxiit 96 százalékát 
Németországba szállították és ott 
dolgozták fel alumíniummá. Ma- 
gyarország lakossága a unagyai 
bauxiitból készült termékeket 
kénytelen volt többszörös áron 
visszavásárolni, Számos magyar 
iparágban német trösztök és ma­
gyarországi vállalataik játszottak 
uralkodó szerepet. A német nagy 
bankok uralkodtak a magyar hi­
teléletben, ellenőrizték a magyar 
bankokat.

1938-ban Ausztria erőszakos be­
kebelezésével a német hadsereg

lektív biztonság megteremtésére, 
a német militarista veszély elhá­
rítására. A magyar kormány vé­
leménye szerint a jelen értekez­
let s annak határozatai hozzájá­
rulhatnak ahhoz, hogy az érde­
kelt országok felelős körei tisz­
tán lássák a fenyegető veszély 
nagyságát, és tudatára ébredje­
nek saját felelősségüknek.

A Magyar Népköztársaság kor­
mánya nevében kijelenthetem, 
-hogy a magyar nép a Szovjetunió 
javaslatai alapján kész cselek­
vőén 'hozzájárulni a béke biztosí­
tásához Európában, mert saját ta­
pasztalatából jól tudja, hogy a 
német miliitarizmus felélesztése 
és háborús katonai tömbökbe való 
bekapcsolása veszélyezteti orszá­
gunkat, és ez ellen az európai 
kollektív biztonság megteremtése 
hathatós védelmet nyújthat.

nép harca 
törekvések ellen
-megjelent a magyar határokon. 
Az Ansch tussal iroegnöveteedett az 
oj-szág politikai és gazdasági füg­
gősége. , , . .

Az ország gazdasági nehézsé­
géit fokozta az, hogy a háborút 
előkészítő fasiszta Németország 
hatalmas fegyverkezési terheket 
hárított a magyar népre. A német 
hatalmi törekvéseknek behódoló 
magyar uralkodó osztály a ma­
gyar népet az agresszív Berlin 
Roma-tengely oldalán, akarata 
ellenére, különböző háborús ka­
landokba, majd a második világ­
háborúba kényszerítette. A német 
imperialista körök érdekében vá­
góhídra hurcolták, a magyar -nép 
százezreit: az ország minden hu­
szadik polgára nemet hatalmi ér­
dekekért pusztult el. Elmondhat­
juk, hogy

nincs olyan magyar család, 
amelyet valamilyen formában 
ne sújtott volna a második 

világháború.
A második világháború idejét: 

a fokozódó terror, a háborús ter­
hek növekedése, az orsz-ág -kifosz­
tása olyan nagymérvű elkesere­
dést váltott ki a magyar nép kö­
rében, hogy 1944 tavaszán a ne­
metek már nem bízhattak a ve­
lük szövetséges Horthy-rendszer 
uralmának szilárdságában es 
ezért velük egyetértésben meg­
szállták az országot. Ezzel Ma­
gyarország látszatfüggetlensege 
elveszett és a német fasiszta zsol­
dosok terrorjának áldozatává lek.

A német megszállás és a né­
met imperialista törekvéseik szol­
gálatában folytatott háború kö­
vetkeztében elpusztul-t a magyar 
nemzeti vagyo-n 40.?. százaléka A 
háborús károk értéke hét eszten­
dő teljes nemzeti jövedelme ér­
tékének felel meg. Gyáripari ter­
melése a háború előttinek 30 szá­
zalékára, a búza vetésterülete pe­
dig 45 százalékéra csökkent. Igei’ 
nagy értéket képviseltek a néniét 
és magyar fasiszták által epu - 
colt javaik: Nyugatra hurcol vak ja 
többi között az ország vasúti gör­
dülőanyagának 85 százalékai, gép­
kocsiállományának 96 szazale.v.H 
lóálloményának 80 _saaza.uc.-v
szarvasmarhaállományanak w

százalékát és 415 ipari üzem be­
rendezését. Számos nemzeti kul­
turális kincs és műemlék pusz­
tult el. Ezenkívül elrabolták a 
magyar nemzeti és kulturális ér­
tékek igen jelentős részét.

Az óriási vérveszteséget szen­
vedett, kifosztott és megalázott 
magyar népnek a felszabadító 
Szovjet Hadsereg nyitott utat az 
új élethez, a felemelkedéshez és 
a nemzeti függetlenséghez. A fel- 
szabadulás óba eltelt idő alatt Ma­
gyarország nagy fejlődésen ment 
keresztül. Nyomban a felszabadu­
lás után megvalósult a magyar 
parasztság évszázados álma: a 
föld a nincstelen magyar parasz­
tok millióié lett. A magyar mun­
kásosztály lelkesedéssel látott 
neki az újjáépítés munkájának, 
nemcsak helyrehozta a háború 
okozta károkat, hanem hatalmas 
ipari létesítmények egész sorát 
hozta létre. A magyar nép hasz­
nálatába, birtokába vette az or­
szág értékeit, a magyar föld kin­
cseit. A kultúra értéked, kevesek 
privilégiumából az egész nép 
közkímcsévé váltak.

Ma már a magyar munkásosz­
tály,- a parasztság és az értelmi­
ség kedvvel és lelkesedéssel dol­
gozik, mert tudja, hogy munká­
jának gyümölcsét ő maga élvezi. 
Nagy népi egységmozgalom fej­
lődött ki országunkban, amely­
ben válvetve részt vesz a mun­
kás, á paraszt, az értelmiségi, a 
magyar nép minden rétege.

A napokban lezajlott tanács- 
választások is azt bizonyítják,

hogy á magyar nép soha nem 
tapasztalt egységben valósítja 
meg a kormány programját, 
amelynek célja a béke meg­
őrzése, az egész lakosság gaz­
dasági, kulturális szükségle­
teinek egyre nagyobb mérték­

ben való kielégítése.
A magyar népnek, országunk 

minden polgárának leghőbb vá­
gya, hogy eddig elért eredmé­
nyeinket megőrizzük és tovább­
fejlesszük. A Magyar Népköztár­
saság kormányát külpolitikájá­
ban ennek a célnak a biztosítása 
vezette és vezeti.

A történelem arra tanít ben­
nünket, hogy a népék közötti 
széthúzások gátolják a haladó:-;:. 
A Dunaitájon éppúgy, mint Euró­
pa más részein sok igaz ügy szen­
vedett vereséget azért, mert az 
ottiévő népeket egymás ellen 
uszították. A történeleminek ebből 
a nagy tanulságából merítve, 
örömmel építettük Ed szoros ba­
ráti Ikapcsolataínkat elsősorban a 
szovjet -néppel és más testvérné- 
pékikel, amelyek a felszabadulás 
-után segítő kezet nyújtottak a 
magyar nép felemelkedéséhez. Az 
az együttműködés, amely Ma­
gyarország és a baráti országo-.<, 
elsősorban Magyarország és a 
Szovjetunió között az elmúlt 'tíz 
év során kialakult, legjelentő­
sebb tényezője mindazoknak a si­
kereknek, amelyeket a magyar 
nép hazája építésében, a népi 
Magyarország megteremtésében 
elért.

Békére és barátságra törekszünk 
a világ minden országával és népével

kapcsolatoknakA barátságii —, _
megfelelően, barátságii, együtt­
működési és kölcsönös segély- 
nyújtási szerződés jött létre Ma­
gyarország és a Szovjetunió kö­
zött. Hasonló szerződéses viszony 
köti országunkat több más népi 
demokratikus országhoz.

Kormányunk egész külpolitiká­
ját az a törekvés jellemzi, hogy 
e kapcsolatok állandó továbbfej­
lesztése mellett normális kapcso­
latokat létesítsen a többi ország­
gal is. Ennek megfelelően

normalizáltuk viszonyunkat a 
szomszédos Jugoszláviával, 
amellyel több fontos egyez- 
ményt, illetve megállapodást 
kötöttünk, és az a szándé­
kunk, hogy tovább haladjunk 
ezen az úton. Azon vagyunk, 
hogy helyreállítsuk a normális 
jószomszédi viszonyt Ausztriá­

val.
Ezen a vonalon is értünk már el 
eredményeket.

Úgyszólván a világ minden or­
szágával kereskedelmet folyta­
tunk. Kiszélesedtek kulturális és 
sportkapcsolataink is.

Külpolitikai téren a Magyar 
Népköztársaság minden ténykedé­
se arra irányult és irányul,_ hogy 
a világ minden országával és né­
pével, a kölcsönös érdekek mesz- 
szemenő szem. előtt tartásával, 
békében és barátságban éljen.

Külpolitikánk ezen alapvető 
célkitűzését, népünk biztonságát 
veszélyezteti a német és osztrák

kérdés rendezetlensége, illetve a 
német imperializmus - feltámasz­
tására irányuló törekvés.

A magyar nép a második világ­
háború után a háborús pusztu­
lásból való kiemelkedés biztosíté­
kát látta abban, hogy a győzte- 
nagyhatalmaik a potsdami _ egyez­
ményben megtiltották Németor­
szág újrafelfogy vérzését. A ma­
gyar nép a világ békeszerető né ­
peivel együtt csalódással vette, 
tudomásul, hogy a nyugati meg­
szálló hatalmaik — elsősorban ez 
Egyesült Államok — a Nyugal- 
Németország katonai erejének, 
hadi potenciáljának leszerelésére 
vonatkozó megállapodásokat nem 
hajítják végre, hanem háborús 
terveik előkészítése céljából lé­
pésről lépésre feloldják azokat a 
korlátozó intézkedéseket is, ame­
lyeket maguk hoztak.
‘ a magyar nép nagy aggodalom­

mal figyelte, hogyan növekszik 
évről évre a német mriilltarizmus 
felélesztésének fenyegető veszé­
lye. 1949 szeptemberében létre­
hozták a bonni államot, 1951-ben 
formálisan is megszüntették a 
nyugatnémet nehézipar korláto­
zásait és ellenőrzését.

A nyugati megszálló hatalmak 
hozzájárultak ahhoz, hogy Aden­
auer kormánya különböző szer­
vezetek. bajtársi szövetségek, ha­
tárrend őrségi alakulatok sfb. ne­
ve alatt háborús bűnösök, volt 
Wehrmacht- és SS^tábornokok és 
tisztek vezetése alatt megvesse az 

(Folytatás a 2. oldalon)



Hegedűs András elvtárs nyilatkozata
(Folytatás az 1. oldalról) 

új nyugatnémet hadsereg alap­
jait. Közismert tény, hogy a két 
világháborúban hírhedtté vált 
német hadiüzemek újra termel­
nek, sőt mérgesgázokat és más 
tömegpusztító fegyvereket is 
gyártanak.

A nyugatnémet kormánykörök 
az Amerikai Egyesült Államok­
kal együttműködve, még attól 
sem riadtak vissza, hogy magyar 
és egyéb háborús bűnösökből, 
fasisztákból, a Szovjetunió és a 
népi demokratikus országok, köz­
tük Magyarország ellen is diver- 
záms-szervezeteket hozzanak lét­
re,

A német imperializmus, amely 
mérhetetlen károkat okozott 
Magyarországnak, ismét él és 
a bonni Németország revan- 
sista politikáját ugyanazok a 
monopolista körök irányítják, 
amelyek a múltban a magyar 
nép elnyomói és kizsákmá­

nyoló! voltak.
A német monopóliumok olyan 

közismert képviselője, mint Iijal- 
rruir Schacht, aki a fasiszta Né­
metország egyik legfőbb gazda­
sági vezetője volt, elérkezettnek 
látta az időt arra, hogy kijelent­
se: „Újból eljött az a pillanat, 
amikor átvághatjuk, magunkat 
a Szarajevótól Japánig terjedő 
térségen."

A magyar nép számára * külö­
nösen veszélyesek a német impe­
rializmusnak azok a gazdasági, 
politikai, katonai törekvései, 
amelyek Ausztria erőszakos be­
kebelezésére irányulnak. A bonni 
kormány megalakulása Óta az

Ausztria bekebelésére vonatkozó 
tervek megszaporodtak és konk­
rét formát öltöttek. A nyugat­
német monopolisták az Amerikai 
Egyesült Államok kormányával 
egyetértésben arra töreikszeA-^k, 
hogy elfoglalják az osztrák ipái 
kulcspozícióit.

A nyugatnémet gazdasági beha­
tolás Ausztriába elsősorban ab­
ban nyilvánul meg, hogy a nyu­
gatnémet monopóliumok vissza­
követelik a háború után államo­
sított tulajdonaikat. E céljuk el­
érése esetén kezükbe kerülne az 
osztrák vas- és acéltermelés 100 
százaléka, a réz- és ólomtermelés 
100 százaléka, az alumíniumgyár­
tás 90 százaléka és a szénterme­
lés 93 százaléka. Azt hisszük, 
hogy ezek az adatok ön,mag inéi t 
beszélnek.

A bonni kormány vezető poli­
tikusai, miniszterei nyilatkoza­
taikban több alkalommal kifej­
tették, hogy mindazokat a terü­
leteket, amelyek valaha Német­
országhoz tartoztak, ma is Német­
ország' szerves részeinek tekintik, 
Kaiser, a bonni kormány össz- 
németügyi minisztere kijelentet­
te, hogy igazi Európa csak a ne­
met tömb igazi helyreállítása 
után válik lehetségessé és ugyan­
akikor Ausztriát nevezte meg el­
sőnek azon országok sorában, 
amelyeknek, véleménye szerint, 
ebben a tömbben egyesülniük 
kell.

Jellemző, hogy a bonni legfel­
sőbb bíróság nemrég 75.000 Nyu- 
gat-Németországban lakó osztrák 
állampolgárt egyszerű határozat­
tal német állampolgárrá nyilvá­
nított.

Népünk iránti kötelességünk, 
hogy gondoskodjunk országunk 
függetlenségének megvédéséről, 

békéjének biztosításáról
Számos nyugat-európai lap 

megemlékezett arról, hogy a fel­
állítandó osztrák 'hadsereg ter­
vét Bonnban dolgozták ki és a 
bonni kormány „hadügyminiszte­
re" tett javaslatot ez osztrák had­
sereg felállításának előkészítésé­
re, valamint arra, hogy Graf 
osztrák államtitkár vezetése alatt 
Bécsben működő katonai bizott­
ság hogyan működjék együtt ..a 
boraid hadügyminisztériummal“.

Az osztrák kormány és az 
Ausztriában működő nyugati 
megszálló hatóságok engedélyé­
vel és támogatásával nagy szám­
ban tevékenykednek Ausztriában 
olyan nyílt fasiszta szervezetek, 
amelyek azt hirdetik, hogy az 
„életképtelen“ Ausztriát a bonni 
köztársasághoz kell csatolni.

A magyar nép világosan lát­
ja, hogy milyen veszélyt jelent 
számára az, ha közvetlen szom­
szédságba kerül az agresszív ne­
met militarizmussal.

A magyar kormánynak népe 
iránti kötelessége, hogy gondos­
kodjék az ország függetlenségé­
nek megvédéséről, békéjének biz­
tosításáról. Ezéit tiltakozott a 
bonni egyezmény ellen és ezért 
tulajdonított nagy jelentőséget a 
Német Demokratikus Köztársaság 
megalakulásának.

A magyar nép egyre fokozódó 
bizalommal és rokoeszenvyel kí­
sérte és kíséri az NDK népének 
és kormányának a német mil it a 
rizmus feltámasztása elleni el­
szánt harcát, azokat az erőfeszíté­
seket, amelyeket az NDK a né 
met nép békés egyesítéséért M 
fejt. Az NDK létrejötte a magyar 
nép számára mindenekelőtt azt 
mutatja, hogy ebben az országban 
jelentős demokratikus erők v: - 
nak, amelyeknek célja az egyse 
ges, békeszerető Németország 
megvalósítása. A Magyar Népköz­
társaság kormánya ezért teljes 
erejéből támogatja az NDK kw 
rnánya 1954. november 19-i nyi 
latkozatát, amely konkrét javas­
lataival körvonalazza a német 
kérdés rendezésének módját.

A magyar nép örömmel látja, 
hogy a Szovjetunió javaslatai 
az európai kollektív biztonság

tárgyában nemcsak a német 
felfegyverzés veszélyének meg­
szüntetésére irányulnak, ha­
nem egyben biztos utat jelöl­
nek meg az egész német kér­

dés békés rendezésére.
A magyar kormány teljesen 

egyetért azzal, amire Molotov 
elvtárs bevezető nyilatkozatában 
is rámutatott, hogy a német 'kér 
dés békés rendezése és az euró­
pai kollektív biztonság megterem­
tése elválaszthatatlan egymástól. 
Ma mindennél világosabb, hogy 
ha az európai államok a máso­
dik világháborút megelőző idő­
szakban magukévá tették volna 
a Szovjetuniónak a kollektív biz­
tonságról és a béke oszthatatlan­
ságáról vallott álláspontját, akkor 
megmenekülhettek vo-lna a német 
militaiizmus szörnyű pusztításai­
tól.

A magyar nép mélyen jaeg 
van győződve arról, hogy a Szov­
jetuniónak a kollektív biztonság­
ról vallott álláspontja és e döntő 
kérdésben kifejtett javaslatainak 
elfogadása lehetővé tenné, hogy 
Magyarország Európa szívében a 
biztonság és a béke légkörében 
folytathassa építő munkáját.

A Szovjetunió valamennyi eu­
rópai ország biztonsága érdeke- 
ben kifejtett állandó erőfeszíté­
sei és kezdeményezései a magyar 
nép minden fiában egyre •növelik 
a szereteted és a bizalmat a Szov­
jetunió iránt.

Magyarország népének leg­
hőbb kívánsága, hogy részt- 
vehessen és cselekvőén alá­
támaszthassa azokat a hatal­
mas erőfeszítéseket, amelyek 
a Szovjetunió vezetése alatt a 
béke megőrzésére, a német 
militarista veszély elhárítá­

sára irányulnak.
Az európai kollektív biztonság 

rendszerének megteremtése és 
ezen belül az egységes, demokra­
tikus, békeszerető Németország 
létrejötte azt jelenti, hogy csök­
kennének azok a terhek, amelye­
ket a fegyverkezési verseny ró 
Európa népeire. Ilyen biztonsági 
rendszer létrejötte egyben a ma­
gyar nép számára is megkönnyí­
tené békés építőmumkája folyta­

tását, ment nem kényszerítené ez 
ország védelmi képességének erő­
teljesebb fokozására, amrt Nyu- 
gat-N émetország újrafe-lfegy vér­
zésével szemben, történelmi ta­
pasztalatai alapján feltétlenül 
meg kell tennie. • ,

Az egységes, demokratikus, be- 
keszerető Németország létrejötte 
biztosítaná a gazdasági és kultu- 
ralis kapcsolatoknak további főj- 
lődését is a német és a magyar 
nép között, mindkét nép javára.

A felfegyverzett Nyugal-Né- 
metorsaág viszont bizonyta­
lanságát, súrlódásokat, fe­
szültséget idézne elő Európá­
ban és csaknem teljesen le­
hetetlenné tenné ezeknek, a 
jelenleg még korántsem ki­
elégítő kapcsolatoknak a fenn­

tartását is.
Fontos érdeke a magyar lép­

nek az osztrák kérdés békés ren­
dezése is az európai kollektív biz­
tonság rendszerén belül. Demok­
ratikus, újabb Anschluss által 
nem fenyegetett Ausztria lehető­
vé tenné olyan gazdasági és kul­
turális kapcsolatok kifejlődését a 
két ország között, amelyeket ezen 
országok adottsága indokolttá és 
szükségessé tesz. Röviden szólva, 
ezen az úton lehetségessé válik 
igaz jószomszédi viszony kiala­
kítása Magyarország és Ausztria 
között mind az osztrák, mind a 
magyar nép javára.

Ezek a szempontok vezették a 
Magyar Népköztársaság kormá­
nyét akkor, amikor támogatta a 
Szovjetunió javaslatát az európai 
kollektív biztonsági rendszer 
megteremtésére és összeurópai ér­
tekezlet összehívására, s ezért áll 
szemben minden olyan törekvés­
sel, amely a .német militarizmiis 
újjáélesztésére, a revanséhes 
nyugatnémet hadsereg létrenozá- 
sára és annak atom- és tömeg- 
pusztító fegyverekkel való felsze­
reléséire irányul. _ .,

A magyar kormánydelegáció | 
teljes mértékben helyesli és ma- • 
3áévá teszi az európai helyzet- j 
nek Molotov elvtárs által adott ; 
értékelését és egyetért azzal, í 
hogy a párizsi egyezmények rati-“ 
íiikálása a háborús veszély növe­
kedését jelenti és új helyzetet te­
remt Európában.

Ez szükségessé teszi, hogy a 
párizsi egyezmények ratifiká­
lása esetén az értekezleten 
részvevő békeszerető orszá­
gok határozott gyakorlati lé­
péseket tegyenek országaik 
biztonsága megvédésének ér­
dekében és egységes rend­
szabályokat valósítsanak meg 
fegyveres erőik szervezése cs 

közös vezetése terén.
Indokoltnak és szükségesnek 

tartjuk azt, hogy azok az orszá­
gok a Lengyel Népköztársaság, 
a Csehszlovák Köztársaság és a 
Német Demokratikus Köztársaság 
— amelyeknek határait közvetle­
nül veszélyezteti a német impe­
rializmus felélesztése, az általá­
nos közös intézkedések mellett, 
amelyeket az értekezleten jelen­
levő Összes országoknak meg kell 
tenni*, helyzetüknek megfelelő 
külön együttes intézkedéseiket 
dolgozzanak ki és foganatosítsa­
nak határaik védelmére.

A Magyar Népköztársaság kor­
mánya. súlyos veszélyt lát orszá­
gára nézve a párizsi egyezmé­
nyekben és ezért el van szánva 
arra, hogy a legszorosabban 
együttműködjék a Szovjetunióval 
és a többi békeszerető országgal, 
megtegye a szükséges intézkedé­
seket, beleértve a katonai termé­
szetűeket is, az ország védelmi 
képességének fokozására.

Népünk történelmének tanul­
sága és boldogulásának sür­
gető követelményei szüksé­
gessé teszik, hogy a magyar 
nép eltökélten szálljon síkra 
a német milUarizmus felélesz­
tése, az új háború előkészí­

tése ellen.
A Magyar Népköztársaság népe 
és kormánya békét akar. Orszá­
gunk sokat szenvedett idősebb 
nemzedékének és fiatal, most fel­
növő generációjának hangja egy­
beolvad a béke követelésében. Mi 
Írókéi akarunk és éppen ezért
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A futtái úf tanács
ELSŐ ÜLÉSE

/Tudósítónktól) rozottan beleszóltak, az üg'jiend-
Rnsszul kezdődött Fortém a be, megmondták, hogy miivel ér- 

vasárnap megválasztott tanács- lenek egyet es mit nem taiLina^ 
tagokból álló új községi tanács jónak. Csak egy esetet említünk: 
első ülése. Négy órára hívták Szabó István, Varga Balazs, Ju- 
össze a tanács-tagokat az ünnepé- hisz István, Bi-umar Lasz.on?. 
Íves alakuló ülésre, mégis ebben Ke le Balazs, B. \eie& Jaiios me- 
az időpontban alig 3-4-en áll- lett id. Molnár Gyulát is jelölte 
talk a tanácsháza kapujában. Sőt Pál István pedagógus a tan.ic.- 
egy órával később, 5 órakor is végrehajtó bizottságába. Legalább 
igen sokan hiányoztak (pedig a tízen egyszerre szóltak: 
mikrofon egész nap recsegte a - Nincs itt, válasszunk mast 
tanácsülés időpontját, és írásos magunk közül.
meghívót is küldtek valamennyi Nagyon helyes vök. hogy a iur- 
tanácstaginak). A többiek? Ki a taiaik nem ragaszkodtak mereven 
berettyóújfalui hetivásárra ment, az előterjesztett javaslathoz, lg) 
ki otthon -foglalatoskodott. Kik lett Csapó József a héttagú veg- 
maradtak távol? Id. Korda Imre, veiiajto bizottság egyik tagja, 
a Sailed termelőszövetkezet pénz- Sokáig tartott, míg a vé-gre- 
t árn oka, Kiss Elek áll alfél vásárló, hajtó bizottság tagjai maguk Kő­
id. Molnár Gyula, a Rákóczi tér- z(jj megválasztották Vartga B.v 
melőszövetkezet tag-ja. Gácsi Ina- lázst elnöknek, Keié Balázst él­
re egyénileg dolgozó paraszt, nokihelyettesnek, Biracnárnét tű- 
hogy csak egynéhányat említsünk bárnak. Jól megihányták-vetelták 
közülök. a dolgot, vitában alakulhatott ki

Kállai István, a Sallad termelő- a végrehajtó bizottság új tiszti- 
szövetkezet elnöke, míg a kezdess- kara.
re várunk, azt panaszolja, hogy varga Balázs, a Rákóczi tsz 
az eikésés, hiányzás Furtán már 
igen megszokottá vált. Náluk a 
tsz-ben ugyanez a helyzet. 123 
tagj a v-am a termelőszövetkezet­
nek, de örülnek, ha egy-egy ösz- 
szejövetelre hatvanam-heívenen 
összejönnek.

A tanádstagoik többségié azon­
ban itt, Für tán mégis összegyűlt 

így állapította meg Csapó Jó- 
‘zset, az alakuló tanácsülés kor- 
elnöke. a Rákóczi tsz egyaik igen 
lelkes tagja. Szépen feldíszített 
teremben. került sor < - re az ülés­
re, ahol megválasztó tbák a _ fúrta! ^ kutat kap a Kossuth
tanács végrehajtó bizottságának utca _ ^ a falu közepén a mai 
tagjait, ailciik négy éven at ajkét ^ helyén felépül a nép­
tanácsülés közötti időbm mtezau fürdő

1954.

az ügyeket.
Nagy örömmel számolunk be 1381 szavazatot kaptak vasár-

viszont arról, hogy ha rosszul is nap Fontán a Hazafias Népfront 
kezdődött Fu-rtán a tanácsülés — jelöltjei. Ez a tekintélyes bizalom 
jól folytatódott. Nem „fejfoóüintó egyben azt is jelenti, hogy a meg- 
jánosok“ módjára ültek a szép alakult új tanács a falu népivel 
fehér térítővel letakart asztal kö- egyetemben jól végzi majd doi- 
i-ül a tanácstagok, hanem ható- gát.

vagyunk elszánva aura, hogy min­
den erőnkkel szembeszállunk a 
német agresszió felélesztésével, 
amely békénket elsősorban lé­
nyégé ti.

A magyar kormányküldöttség

December 2-án, moszkvai idő 
szerint tíz órakor megkezdődött, az 
európai béke és biztonság kérdé­
sével foglalkozó európai értekezlet 
negyedik ülése. Az ülésen a Szov­
jet Szocialista Köztársaságok Szö­
vetsége, a Lengyel Népköztársaság, 
a Csehszlovák Köztársaság, a Né­
met Demokratikus Köztársaság, a

minden tóle telhetőt megtesz a je­
len értekezlet sikere érdekében, 
s az egész magyar nép nevében 
nyilatkoztatja ki: Magyarország 
minden erejével kész harcolni a 
béke megvédéséért.

A moszkvai értekezlet negyedik ölese
Magyar Népköztársaság, a Román 
Népköztársaság, a Bolgár Népköz- 
társaság, az Albán Népköztársaság 
kormányainak közös nyilatkozat- 
tervezetét vitatják meg.

A negyedik ütésen Vi-iani Sirr-íiy 
a csehszlovák küldöttség vezetője 

I elnökölt.

Közlemény az európai értekezlet 
befejező üléséről

Az európai béke és biztonság 
biztosításával foglalkozó európai 
értekezlet december 2-án tartotta 
negyedik, befejező ütését. Az elnöki 
tisztséget Viliam Sírok,y, a Cseh­
szlovák Köztársaság miniszterelnö­
ke, a csehszlovák küldöttség veze­
tője látta el-

Az ülésen megvitatták a Szovjet­
unió, a Lengyel Népköztársaság, a 
Csehszlovák Köztársaság, a Német 
Demokratikus Köztársaság, a .Ma­
gyar Népköztársaság, a Román 
Népköztársaság, a Bolgár Nép- 
köztársaság és az Albán Népköz- 
tál saság közös kormánynyilatkoza­
tának tervezetét.

A megvitatás eredményeként az 
értekezleten résztvevő államok kül­
döttségeinek minden tagja kijeten- 
,telte, hogy elfogadja az említeti 
nyilatkozat szövegét. Elhatározták, 
'hogy a deklaráció aláírására de­
cember 2-án este hat órakor kerül 

. sor a Kremlben.
Az ülés végén Csang Ven-lien, 

a Kínai Népköztársaság képviselő­
je, külügymíniszterhelyef'cs, -a 
Kínai Népköztársaság mosziWii 
nagyköve'« tett nyilatkozatot.

Az értekezleten az elnöklő Viliam 
Sirokv mondott záróbeszédet.

Kisiklott a német
A belgiumi Löwen város hatá­

rúban csütörtök reggel súlyos 
vasúti szerencsétlenség történt. A 
Londonból hazatérő nyugatné­
met labdarúgó szurkolók külön- 
vonatának mozdonya és négy ko­
csija kisiklott és lezuhant a tol­

lt szurkolók különvonata
lésről. A Belga Távirati Iroda 
legutolsó jelentése szerint a ha­
lottak száma 20. Mintegy ütve- 
nen szenvedtek ezenkívül súlyé-' 
sérülést. A vonat vezetője és fű­
tője is a szerencsétlenség áldoza­
ta lett.

Azl 
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ei-ee'm| 
hogy 
teljesil 
hozzá jl 
százait 
senybl
Jánosi! 
járultf 
hez.

A
volt tagja, 'hatói szavú, csendes 
ember. Székfoglalójában nőm 
mondott nagy szavakat, fráziso­
kat sem hallottunk tőle. A tör­ A DIS
vényességről beszélt, amelynek té/ö Biz
keretén ' belül igyekszik intézni napos t;
az ügyeket. Aztán mikor arról megyei 1
szólt, hogy a kis község előtt ko­ részvétel
moly jövő áll — a tetteiket láttuk so' onköv
magunk előtt. Hogy bevezetik az iiácskoz;
új településre, az úgynevezett er­ merték ;
dőrészre s még igen sok utcaba nek kére
a villanyt, hogy a Bem körúton. megjavít
a Rákóczi utcáin megépül a jár- feladatai
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Jelentés a fiépMementátóbél...
Az elmúlt hetekben a debreceni Gépter­

men tál óban is kiváló eredmények születtek a 
december 21-1 versenymozgalom sarán. A kiváló 
erec-mér.yt mi sem bizonyítja jobban, mint az, 
hogy november havi tervüket 112.8 százalékra 
teljesítették. E kiváló tervteljesítéshez nagyban 
hozzájárult az Orosd Tibor műszakja, mert 125.8 
százalékos eredményével napok óta vezet a ver­
senyben. Ludmann Sándomé, valamint Csáki 
Jánosné is 150—160 százalékos teljesítménnyel 
járultak hozzá a novemberi terv túlteljesítésé­
hez.

A havi terv túlteljesítése mellett a december 
21-i verseny megindulása óta 16.527 forint értékű 
önköltségcsökkentést értek el, valamint 3590 fo­
rint értékű különböző hulladék és elfekvő anya­
got értékesítettek.

A karbantartó részleg munkásai is teltettek 
magukért. A verseny elején 38.450 forint érték­
ben leitek vállalást.

A Debreceni Gyógyszergyár 
befejezte évi tervét

A december 21-i nagyszerű versenymozgalom, 
a dolgozók fokozottabb helytállása sikert hozott 
a Debreceni Gyógyszergyárban is.

Büszkén jelentették ők is, hogy 1954. évi ter­
vüket határidő előtt, december 1-én befejezték.

A termelés és a termelékenység terén elért 
eredményekén túl nagy gondot fordítottak a 
Gyógyszergyárban az önköltségcsökkentésre is. 
Ezt legjobban bizonyítja az, hogy az éves ön­
költségi tervükhöz viszonyítva mintegy 350 szer 
forintos megtakarítást értek el.

Most, ezekben a napokban a terv sikeres 
befejezése után a gyógyszergyáriak még nagyobb 
lendülettel dolgoznak, hogy a december 21-re 
tett többi értékes vállalásukat is sikerrel telje­
síthessék.

A DISZ KV Intéző Bizottságának tanácskozása 
a DISZ helyzetéről és feladatairól

A DISZ Központi Vezetősége In­
téző Bizottsága a napokban több­
napos tanácskozást tartott a DISZ 
megyei bizottságok első titkárainak 
részvételével a DISZ helyzetéről es 
so’onkövetkezö tennivalóiról. A ta­
nácskozás vitái piélyrehatóan ele­
me? ték a magyar ifjúság fejlődésé­
nek kérdéseit és a DISZ munkája 
megjavításának elvi és gyakorlati 
feladatait.

A tanácskozáson megjelent Rá­
kosi Mátyás elvtárs, az MDP Köz­
ponti Vezetőségének első titkára és 
Acs Lajos elvtárs, a Központi Ve­
zetőség titkára.

A vita során felszólalt Rákosi 
Mátyás? elvtárs és tájékoztatta az 
értekezlet résztvevőit a nemzetközi 
és belpolitikai helyzet legfontosabb 
vonásairól. Felszólalásában foglal­
kozott a DISZ helyzetével és a 
DISZ munkájának megjavítása kö­
rül kibontakozott vitával.

Hangoztatta, hogy a párt a leg­
élesebben elutasítja az utóbbi

időben néhány helyen tapasztalha­
tó, DISZ ellen irányuló támadáso­
kat, amelyek a szövetség valóban 
meglévő hibái bírálatának ürügyén, 
a DISZ felszámolására, a párt ve­
zetésének lazítására irányulnak. A 
párt teljes mellel a DISZ mellett 
áll megvédi minin rossz­
indulatú támadástól s a szövetséget 
-- amely hősi hagyományok, a 
kommunista ifjúmunkásmozgalom 
s> a felszabadulás utáni ifjúság 
harcai legjobb hagyományainak örö­
köse — ieljes komolysággal a párt 
édes gyermekének tekinti és meg-

Washington (MTI) 'Mint a 
washingtoni rádió jeleníti, Maj- 
szur maharadzsája egy több mint 
négyimázsás tigrist terített le a 
dzsungelben. A tigris, amely két 
hónap óba rémi tgette a falvak

teremti munkája fellendítésének fel­
tételeit, az állami és pártélet min­
den területén. Ugyanakkor ahüiúzta, 
hogy elsősorban a DISZ-nek ké’l 
mindenekelőtt munkája mélyreh.Vó 
megjavításával fellelnie a jelentő­
ségét és eredményeit alábecsülő né­
zetekre. Ez lesz a legmé'tóbb vi. 
lasz.

Az értekezlet résztvevői nagv 
!cH esedéssel fogadták Rákosi elv 
társ mélységes optimizmust és t>; 
rakodást sugárzó szava'-1 és ezek 
szellemében fogtak munkához.

lakóit és számos állatot falt fel, 
a legnagyobb példány, amelyet 
Indiában valaha is agyonlőttek. 
Súlya 408 kiló; hossza 3 méter 25 
centiméter, magassága pedig egy 
-méter 11 centiméter.

Több, mint négymázsás tigrist lőttek Indiában

Emlékszem, egyszer — igazán már 
légről és halvány körvonalakban 
— hogy apám nagy izgatottan jött 
haza. Épp a nyilas világ küszö­
bére léptünk, amikor a szegény 
ember, ha nem volt megfontolt 
és szemmel látó. bizony hamar 
bekapta a szédítő maszlagot. 
Mondom, apám is azért jött ha­
za izgatottan, mert valami olyan 
hír taplóját dugták a fülébe, 
hogy na most majd a nyilasok. 
Azok megmutatják, azok csinál­
nak jó időt a szegénynek. S ml 
akkor — az igazságot szeretve — 
nagyon szegények voltunk. Apám 
feles dohányos volt, s ez nem lelt 
volna baj, ha legalább nekünk 
feleannyi jó dolgunk lett volna, 
mint annak, akinek felébe _ dol­
goztunk. Hát ezért bolydítóttá 
meg apámat a jobb világ híre. 
Földet szeretett volna, néhány 
holdnyi nyíri homokot, ahol va­
lami jobb sors sarjadt volna ne­
künk is. Mesélte is anyámnak a 
friss izgalmú híreket, a nyila­
sokról. a jobb világról. Anyám 
azonban roppant megfontoltan él­
te az életet, s mihamar megfo­
galmazta a nyilasok fölött a szen­
tenciát. Hazudnak azok is, te csaik 
ne higgyél senkinek. Inkább 
menjünk és koccsoljuk meg azt a 
két darab dohányt, amit a múlt­
kor abbahagytunk.

S apóm ezért, vagy nent
ezért, de' tényleg nem hitt ezután 
-e hívnek, se szónak. Pedig ahogy 
vissza emlékszem, valami válasz­
tásfélét is rendeztek ebben az 
xlőben. S ez véletlenül mégegy- 
■-•zer újra nagy izgalomba hozta 
ipámat. Talán azért, mint gaz­
dasági cseléd először élhetett tel­
jes szavazati joggal, s méginkább 
azért, hogy népes, kilenctagú csa­
ládunkat egyedül ő képviselhette

COálaiztáL irtán
a szavazó listán. Minit gyermek 
vajmi keveset tudtam szavazás­
ról, választásiról, de a kapuikra ki- 
pingált képviselő nevek élénken 
megírna radiale emlékezetembe.
Mózer Ernő, Liptai Béla, akikről 
akkor se tudtam, s megvallom, 
ma sem tudom, hogy kik és mi­
féle szerzetek. Néha azonban el­
lestem apám szavát, ahogy este 
anyámmal a képviselő neveken 
rágódtak. Anyám váltig mondta, 
hogy egyikre se érdemes szavaz­
ni. Hogy kire szavazott, mint sza­
vazott, ma sem tudtam még meg. 
Arra azonban emlékszem, hogy 
roppant sötét arccal jött haza, és 
azt mondta: a jófene ott egye 
meg mindegyiket. Csak azt saj­
nálom, hogy egy fél napot elidőz­
tem, mennyit dolgozhattam volna 
ezalatt.

★

Most valahogy választás
után miért, -miért nem, ez az 
emlék nyílott ki bennem. S ahogy 
szedegettem . a múltból a szava­
kat, önkéntelenül is otthon, anyá- 
mék portáján kötöttem ki. Öre­
gesen, csendesen élnek, lassan 
már lcettecskén a kilenctagú csa­
ládból. A gyermekek közül ki er­
re, ki arra, de ők otthon marad­
tak, s tavasszal vetik a krumplit, 
ősszel meg szedegetik a fészek­
ből a termést. Csupa emlékből 
élnek és mégis miértünk, a jö­
vőnkért. Élnek, mert dolgoznak,, 
mert a munka szép törvényei 
munkálnak izmukban, fétkükben. 
Élnek és dolgoznak a földjükön, 
a sajátjukon, melyért tegnapelőtt! 
sóhajtásuk annyit epekedett. Ma 
földjük van, s ha néha panasz is

csomósodik bennük, mégsem fáj 
az a régi keserűség, mely sorsu­
kat olyan kilátástalanná bogozta. 
Élnek a munka tengerében, a sa­
ját földjükön és sorsúkhoz, öreg­
ségükhöz minden nap hozzáad 
valami újat, valami fiatalosat. 
Néha azt, hogy az elcihasú üsző 
üszőt ellett, néha azt, hogy a 
hasaskoca hetet fialt. Néha azt, 
hogy valamelyikünk egy-egy va­
sárnap rövidségre hazaugrik, s 
otthon apámmal elpoharazgat a 
jó noha borból, s ilyenkor meg- 
fényesediik a szava, életről, poli­
tikáról. S néha én fonok a sor­
súkhoz néhány spnt, néhány mon­
datot, amit közös életünk fészké­
ből, melegéből szedegetek össze, 
s apám ellesett szavaiból próbá­
lok mondattá összeállítani. így 
lestem el ma, választás után ezt 
a néhány mondatot is, bár nem 
voltam velük, de mégis ellestem, 
mert valahogy a gondolatom kői-» 
dökzsinórja mindig ott van a szí­
vükben, az életükben. Anyám 
mellett, alti valaha soha sem gon­
dolta, hogy a politikai élet. mes- 
gyéjét ő is megtapossa, ő is sza­
vazhat. Mindig bizalmatlan volt 
élettel, politikával szemben, de 
mióta saját 7 hold földjükön gaz­
dálkodnak, megnőtt a hite, szét- 
foszlott a bizalmatlansága, Szét- 
foszlott, s vasárnap reggel hall­
gatagon megindult apám mellett, 
hogy szavazzon újra, Immár tel­
jes joggal a felszabadulás óta. 
Szinte hallottam a lépéseiket, 
ahogy a nedves nyíri porban kop­
tatták az országút hosszát. Hall­
gattak, nem beszéltek, hiszen 35 
éve együtt élnek már, s hallgata­

Eredeti daljátékot mutat be 
a győri Kisfaludy színház a 
jövő év márciusában, A zenés 
darab szövegkönyve Debrecen 
nagy költője, Csokonai Vitéz 
Mihály élettörténetének színes 
epizódjait viszi színre. A daran 
szövegkönyvét Gát György 
Sándor, a zeneszámok verseit 
néhány eredeti Csókonai vers­
re szerzett zeneszómon kívül 
Erdődy János írta, míg a dal­
játék muzsikáját Kemény Egon 
szerezte.

1955: Csokonai évforduló
esztendeje. Az évforduló szá­
mos eseménye között egyik 
érdekes mozzanat lesz a „Lilla“ 
bemutatója. A darab keletke­
zéséről Gál György Sándor 
zenetörténész, a Verdi életre­
génye és operák könyve írója 
ezeket beszélte el:

— A visegrádi alkotók házá­
ban született meg a daljáték 
ötlete. Ott dolgoztam az operák 
könyvén és közben írótársaim­
mal sokat beszélgettünk hala­
dó hagyományainkról, ennek 
'kapcsán Csokonai költészeté­
ről is. A debreceni költő ver­
selnék diákkorom óta rajongó­
ja vagyok. Hamarosan megál­
lapítottam, hogy ezzel a túl­
fűtött rajongással nem állok 
egyedül, Erdődy János, aki 
műfordításokon dolgozott ak­
kor Visegrádon, szintén rabja 
volt a mostoha sorsú, nagy ma­
gyar költő bűbájos csengésű 
verseinek. A lelkes hangú be­
szélgetésekből csakhamar ki­
pattant az ötlet szikrája: a 
debreceni költő élete, szerel­
me, sorsa szinte kívánkozik 
színpadra. Szinte észre sem 
vettük, már nyakig voltunk a

tervezgetések szivárvávyhajó- 
jóban és mire véget értek m 
visegrádi napok, készen állt 
előttünk a darab meséje.

— Aztán elkészült a darab, 
melynek középpontjában a 
költő és Lilla szerelme áll. Fő- 
jelenete az, amikor Csokonai 
még egyszer megkísérli kim- 
gadni környezetéből Lillát, 
visszahódítani a költői álmok 
világába. Felkeresi szerelmét 
barátaival, színjátszókkal, mu- 
zsikusdkkal, költőkkel és a 
szépség, a művészet erejével 
akarja magával vinni. A kísér­
let nem sikerül. Csokonai egye-* 
dűl marad álmaival, költésze­
tével, Lillát végleg elveszti. 
Gáti — aíkkor győri — szín- 
igazgatónak nagyon tetszett a 
darab, lekötötte a Kisfaludy 
színház számára és utóda is 
mindent elkövetett, hogy a-ma­
gyar költő emlékéhez méltó 
kiállításban és előadásban vi­
gyék színre a zenés darabot.

Gál György Sándor, akit 
mint a vasárnapi zenés fej­
törő szerkesztőjét a rádió kö­
zönsége is jól ismer, s Debre­
cenben is a közelmúltban sze­
repelt — mindezt a budapesti 
Móricz Zsigmond kultúrotthon- 
ban, ahol zeneország kigyul­
ladt tekintetű lelkes közönsé­
gét 'kalauzolta éppen, egy 
Mascagni és Puccini szám kö­
zött beszélte el.

Az érdekes meséjű, finoman 
csapongó, hangulatos zenéjű 
darab bemutatója egyik érde­
kes eseménye lesz a Csokonai 
évfordulónak, amelyet Debre­
cen írói, irodalomtörténészei is 
méltó alkotásoklwl ünnepelnek.

KISS ISTVÁN

Hogyan alakulnak meg a tanácsok?
Az újonnan megválasztott ta­

nácsok ünnepélyes külsőségek 
között alakulnak meg. Az alaku­
ló tanácsüléseket a községiekben 
december 4-i.g, a városokban, vá- 

-rosikerületekban, járásokban de­
cember 6-án, a megyékben, a

gon is tudják egymás gondolatát. 
Köröttük zöldem helyik étked ett a 
szállkásíejű rozs, az akácok ko­
pasz ágcsúcsaiban szunnyadtak a 
tavaszi rügyek, s ők menték, 
hogy szavazzanak. Az őszié, az 
akácfára, sokszor kérges percű 
életükre. Csak hallgatták, nem 
beszéltek, de szemükben ott hall­
gatott a bátyám, a húgom emlé­
ke. Lelkűkben ott pityergett az 
unokák sírása, s ők mentek, lép­
kedtek egymás mellett, hogy sza­
vazzanak, ötven évük tisztaságát 
és igazságát tegyék az urnába. 
Pedig nem korteskedett nekik 
senki, csak az élet, az unokák mo­
solygása, a szemükbe integető 
domboldalak bokrosodó vetése.

Hogy a választás orszá­
gos hírei a fülemig értek, az or­
szágos hírekben az ő üzenetük is 
megtalált. Nem külön, hanem 
avval a milliónyi üzenettel, amely 
jeladásaiban az ő üzenetüket is 
hozzám juttatta. Elküldték azo­
kat az egyszerű híreket, amelyik­
ben a vasárnapra hétfő jön, az 
ünnepre a régi sodrású hétközna­
pok. A hétköznapok, amikor a 
hízó újra sír a tengeri után, s 
a ködös őszvégi hajnalban a te­
hén csak úgy bőg a csutkaszá­
rért, mint tegnap, vagy tegnap­
előtt. S ők újra nekigyüdkőznek 
a hétköznapoknak, hízót etetnek, 
tehenet fejnek és izmukat, vá­
gyukat beleölik a munka ezer- 
színű perceibe. Dolgoznak, mert 
tudják, hogy több nap, mint kol­
bász, hogy az őszi avar és téli 
hó alatt már ott settenkedik a 
tavasz, a frissebb tempójú élet. 
És dolgoznak újra, újra, mert 
tudják, hogy csak az ünnepelhet 
még szebben, vasárnapos-abban. 
aki a lelkét, a munkáját adja 
minden, minden hétköznapba.

Boela István.

megyei jogú városokban (Debre­
cen, Miskolc, Pécs, Szeged) pedig 
december 8-éin tartják meg. A 
fővárosi tanács alakuló ülése 
december 7-én lesz.

Az alakuló tanácsülést a lelé­
pő végrehajtó bizottságok min­
denütt nagy gonddal készítik 
elő. A lakosság figyelmét sajtón, 
rádió útján, a falvaikban dobo- 
lássál, hangoshíradóval hívják 
fel erre a fontos állami aktus­
ra'. Az új tanácstagokat írásban 
hívják meg az alakuló tanács­
ülésre.

A tanácsülés helyét országszer­
te díszítik, csinosítják, hogy a 
tanács első ülése külsőségeiben 
is méltó kifejezője legyen jelen­
tőségének. A tanácstagok és a 
megjelent hallgatóság a terem 
külön-külön megjelölt helyén 
foglalnak majd helyet. Ilymódcn 
a tanács határozatainak yregho- 
zatalakor könnyen megállapít- 

i ható lesz a szavazatok aránya, 
A tanács döntéseiben ugyanis 
csak a tanácstagok vehetnek 
részt; a hallgatóságnak ugyanis 
nincs hozzászólási vagy szavazati 
joga.

Az alakuló tanácsülés — az 
országgyűléshez hasonlóan — 
először három-öt tagú mandá­
tumvizsgáló bizottságot választ. 
A mandátum vizsgáló bizottság 
mimikája idejére a tanácsülést az 
elnök felfüggeszti. Ez az idő al­
kalmas arra, hogy a tanácstagok 
megismerkedjenek egymással, 
beszélgessenek az új tanács előtt 
álló feladatokról. A mandat um- 

' vizsgáló bizottság munkája befe­
jeztével jelentést tesz a tanács­
ülésnek, és az a jelentés alapján 
hitelesíti, elfogadja a tanácsta­
gok megbízatását.

Az alakuló tanácsülés második 
napirendi pontja a végrehajtó 
bizottság tagjainak megválasztá­
sa. Fentieken még a következő 
igen fontos feladatot végzik el 
az első tanácsüléseit: állandó bi­
zottságokat alakítanak és a ta­
nácstagok közül — érdeklődési 
körüknek, tudásuknak és szak- 
képzettségüknek megfelelően — 
megválasztják az állandó bizott­
ságok elnökét és tagjait.



Lépine professzor felfedezte a gyermekbénulás elleni 
védőszérumot

A ,,1’Humanité” közölte: A gyer­
mekbénulás a világ minden orszá­
gában félelmetes csapás, amely el­
len minden nemzet orvosai erélye­
sen harcolnak-

A francia tudósok figyelemremél­
tó győzelme: értek el a gyermek­
bénulással kapcsolatos kutatás­
ban.

Pierre Lépine professzoruk a na­
pokban sikerült új védőszérumot 
előállítania. A francia tudomány, 
valamint Lépine professzor és mun

remélhető, hogy az emberiség ha­
marosan biztos és hatékony fegy­
verrel rendelkezik majd a gyermek­
bénulás leküzdésére.

Dr Lépine kísérletei és felfedezé­
se új reménnyel töltik e! az orvos­
tudományt e borzalmas csapás elle­
ni harcban. Lehetséges, hogy az or­
vosok már néhány hónap múlva 
hozzájuthatnak Lépine professzor 
szérumaihoz és felhasználhatják 
azt a gyermekbénulás íelszámolá-

katársai kitartó munkája alapján sara

Szőnyi István képkiállítás Debrecenben
December 7.tő! 26-ig érdekes cen dolgozói gyönyörködhetnek a

képzőművészeti tárlat lesz Debre­
cenben. Szőnyi Istvánnak, a Ma­
gyar Népköztársaság Kossuth-díjjal 
kitüntetett érdemes művészének 
képkiállítását láthatjuk a Magyar- 
Szovjet Társaság Vörös Hadsereg 
útja 45. szám alatti helyiségében. 
A kiállítás felöleli az idős művész 
egész eddigi életművét és méltán 
aratott nagy sikert nemcsak Buda­
pesten. hanem több vidéki városban

Most közel három hétig Debre- ük meg.

szebbnél szebb alkotásokban. A 
kiállítást naponta délelőtt 10 órá­
tól este 8 óráig lehet díjtalanul 
megtekinteni. Vasárnap délelőttön­
ként 11 órától pedig a várost ta­
nács népművelési osztálya szak­
képzett tárlatvezetőt biztosít a kö­
zönség számára, hogy ezzel is elő­
segítse a kiváló képzőművészeti al­
kotások megértését. A kiállítás de­
cember 7-én délután 5 órakor ny.-

Ádám ]enő harmadik előadása
Adárn Jenő, a Zeneművészeti Fő­

iskola tanára „Ut a zenéhez" című 
előadássorozatának harmadik „A 
vonós hangszerek’’ cimű előadását 
f. hó 5-én délelőtt fél 11 órai kez­
dettel tartja a Csokonai Szín­
házban. Az előadás keretében meg­
ismerkedhetünk a hegedű történeté­
vel, a hegedű és cselló régi és je­
lenkori művészeivel. A zenei for­
mák ismertetése mellett heged!!,

brácsa, cselló és nagybőgő szólók 
kerülnek bemutatásra. Az előadás 
anyagát képezi még: Versenymű 
hegedűre és zenekarra. Az alapfo­
galmak és zenei formák ismerteté­
se után hallani fogjuk: Men­
delssohn: Hegedűversenyét Jöros 
Emil hegedűművész és Mozart: 
Kis éjizenéjét a MÁV Filharmoni­
kus Zenekar előadásában-

Felkészült a Télapó ünnepi játékvásárra 
az Állami áruház játékosztálya

Szebbnél-szebb játékáru, babák, 
gumilabdák, faáruk, mechanikai és 
társas játékok nagy tömegben so­
rakoznak a polcokon.

Az Állami Aruház a nagy játék- 
áru forgalom zavartalan lebonyolí­
tása érdekében nemcsak az áru­
házban, hanem az áruház melletti 
irodahelyiségben, valamint a Tőth-

falussy tér és a Csapó utca sarkán 
épített paviiIonjában is árusít já­
tékot.

Tekintettel a várható nagy já­
tékáru forgalomra az Állami Aru­
ház Széchenyi utca sarkán lévő 
fiókja és az említett két játékárusiló 
hely 5-én, vasárnap egész nap nyit­
va lesz.

Elítélték a Darabos-utcai tűz okozóját
Szeptember végén történt- Szanyi 

János MÁV kocsirendező családi 
vita után összeveszett a feleségével, 
akinek távollétiben a Darabos utca 
43. sz. alatt lévő lakásukon a szó-, 
ba közepére összehordta Szanyiné 
ruháit, majd azt meggyujtotta.

A tüzet a ház lakói észrevették, s 
megakadályozták annak továbbter­
jedését. Éberségüknek, összefogá­

suknak köszönhető, hogy a tűz nem 
terjedt át a környező házakra, hol­
ott Szanyi nem egy alkalommal ki­
lökte a vizes vedret a tüzet oltó 
lekók kezéből.

A bíróság Szanyi Jánost gyújto­
gatásért nagyon kemény büntetéssel 
sújtotta. Két évi és hat hónapi bör­
tönt kapott a gyújtogató.

lesz-e karácsonyfa?
Felvilágosítást kértünk a ME- 

ZÖKER vezetőjétől, aki többek 
között azt mondotta:

„Hogy lesz-e elegendő kará­
csonyfa? Arra azt hiszem elég, 
ha azt mondom, hogy a tavalyi 
4500 folyóméterrel szemben már 
eddig 7200 folyóméter karácsom- 
fát szállítottunk le. Mindent el­
követünk annak érdekében, hogy 
a . karácsony hetéig legalább 
10.000 folyóméter különböző mé­
retű karácsonyfa álljon a vásár­
lók rendelkezésére.

A karácsonyfát a tolakodó és 
akadályok elkerülése végett több 
helyen árusítjuk. A MEZ.ŰKER 
üzleteiben, a kiskereskedelmi 
boltokban, földművesszövetkeze- 
tekben.”

Az eddigi intézkedések bizo­
nyítják, hogy lesz karácsonyfa. 
Nem kell a fiatal fenyvesekei 
tönkretenni. A karácsonyfák áru­
sítását a napokban megkezdik.

Színházi műsor
Ma 7-kor Csárdáskirálynö. Szom­

baton csak egy előadás: este 8-kor 
Csárdáskirálynö. Vasárnap fél 4-kor 
és este 8-kor. kedden, szerdán, csü­
törtökön cs pénteken 7-kor Csárdás- 
királynő, U. szelvény.

Mozik műsora
VÍG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: 

Kaméliás hölgy. — BÉKE: délelőtt 
fél 10, fél 12, fél 2 órakor: Milliomos 
úr szerelmes, délután háromnegyed 
4, 6, 8 órakor: Milliomos űr szerel­
mes. — METEOR: háromnegyed 3, 5, 
egynegyed 8 órakor: Kaméliás hölgy. 
HÍRADÓ: háromnegyed 4, 6 és 8
órakor: Köznapi komédia. — KOS­
SUTH: 5 és fél 8 órakor: Puccini.

Népnevelő I. Rákosi-telep: Maxim- 
ka. — Népnevelő II. Áll. Szanató­
rium: Kémek a vonaton. — Népne­
velő III. Vasútépítő V.z örökség a 
ketrecben
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A MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG 

KÖZLEMÉNYE
Azok az elvtársak, akik az önálló 

tanuláshoz még nem vették át az út­
mutatót, azt sürgősen vegyék át az 
MB agil. prop, osztályán.

VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYE

Azok az alsófokú propagandista 
szemináriumvezetők, középfokú és 
felsőfokú pi opagandisták, akik az 
útmutatói a II. témához még nem 
vették át, átvehetik a VB ágit. prop. 
osztályán.

Szombaton délután 3 órakor a po­
litikai iskola I., II. (alsofokú) propa­
gandistái részére prop. szemináriu­
mot tartunk a II. téma első részéből 
a Pártoktatás Házában.

Az SZKP II. politikai gazdaság­
tan I. (középfokú) propagandistáinak, 
akik nem vettek részt a II. téma első 
részének előkészítőjén, pótkonferen­
ciát tartunk szombaton délután 3 
órakor a Pártoktatás Házában.

A PÁRTOKTATÁS HÁZA HIRE
Ma délután 5 órakor a Pártoktatás 

Házában konzultáció lesz a ,,Népgaz­
daság fejlődése, jelenlegi helyzete es 
feladatai" című téma első részéhez, 
a középfokú propagandisták részére. 
Tartja: Székely János elvtárs, a MEI 
tagja.

DISZ HÍR
Az elsőéves Petőfi iskola vezetői 

részére ma délután 5 órakor 
előkészítőt tartunk a városi DISZ 
bizottságon. Varga u. 22. szám alatt.

10 évvel ezelőtt, 
1944-ben a szovjet 
hadsereg felszaba­
dította: Sátoraljaúj­
hely, Miskolc, Alsó­
vadász, Homorogd, 
Sajópálfalva, Bükk- 
zsérc, Dunaföldvár, 
Tamási, Szentlőrinc, 
Bikács, Pálfa, Misz-

_________ _ lai, Rcgőly, Pári,
Kalocsa, Attala, Ju­

ta, Kaposmérő, Velény, Ózdfalu, 
Rádfalva, Kémes helységeket.

17 évvel ezelőtt, 1937-ben halt
meg József Attila.

35 évvel ezelőtt, 1919-ben halt
meg P. A. Renior francia festőmű­
vész.

10 évvel ezelőtt, 1944-ben az KMP 
által vezetett fegyveres ellenállás 
csoportja felrobbantotta a nyilasok 
nagygyűlését a Városi Színházban.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Párás, kö­
dös, felhős, csökkenő felhőzet, leg­
feljebb néhány helyen kisebb eső, 
vagy kö.dsz'i tálás. Mérsékelt lég­
áramlás. Az enyheség gyengül, észa­
kon gyenge hajnali fagy. Várható 
legmagasabb nappali hőmérséklet 
pénteken 4—7 fok között, mélyebb 
fekvésű helyeken 4 fok alatt. — A 
fűtés alapjául szolgáló várható kö­
zéphőmérséklet pénteken 0—plusz 3 
fok között lesz.

ORSZÁGSZERTE gyors ütemben 
halad a növénytermelési szerződé­
sek kötése. Különösen jók az ered­
mények a cukorrépánál, a mag­
kendernél, az olajlennél és a sep­
rőciroknál. A seprőcirok termelé­
sénél az idén több olyan megyé­
ben is tömegesen kötöttek szerző­
dést, ahol eddig ezt a növényt 
nem termelték,
A KOHÓ- ÉS GÉPIPARI MINISZTÉ­

RIUM alá tartozó iskolák közötti 
kultúrversenynek szombaton délután 
fél 4 órakor tartják a'z elődöntőjét a 
Gördülőcsapágygyár kultúrtermé­
ben. Az elődöntőn az eddigi verse­
nyekből győztesen kikerülő Szolnoki 
Technikum és a debreceni 15-ös 
Gépipari Technikum száztagú kultúr- 
nsoportjai versenyeznek. Az elődöntő 
győztese jut tovább az országos 
döntőbe.

A MEZŐGAZDASÁGI KÖNYVKIADÓ­
NÁL megjelent a ,, Mezőgazdasági 
zseblcönyv" második, átdolgozott és 
bővített kiadása. Az általános rész 
kiegészítése mellett lényegesen bő­
vült a növénytermelési, a kertészeti 
és a növényvédelmi rész is. Az állat- 
tenyésztésben a leglényegesebb bőví­
tést a takarmánytermelés adatai és 
a legfontosabb állatgészségügyi tud­
nivalók jelentik.

Győztes: a Mezőgazdasági Akadémia
Debrecenben a Kossuth Lajos Tu- Szabó, Paksi, Kríslon, Körösi) 1-56

dományegyetem testnevelési tanszé­
ke és a D. Haladás sportköre meg­
rendezte az egyetemek közötti atléti­
kai ügyességi csapatbajnokságot. A 
férfi ás női versenyen a Kossuth La­
jos Tudományegyetem, az Orvostudo­
mányi Egyetem és a Mezőgazdasági 
Akadémia hallgatói indultak. Férfiak­
nál 166, nőknél 92 induló volt. A 
versenyek során férfiak egy II. osz­
tályú, tizenhárom III. osztályú és 
negyvenkilenc ifjúsági szintnél jobb 
eredményt értek el. Nőknél kilencen 
III. osztályú, liarmincketten pedig 
ifjúsági szintnél jobb eredménnyel 
szerepeltek.

A kezdeményezés, amellyel az 
ügyességi csapatverseny létrejött, 
helyes volt, mert ezáltal a debreceni 
főiskolások kedvező versenyzési al­
kalmat kaptak. A sikerült verseny 
nyomán a jövőben több sportágban 
is bonyolítsanak le versenyeket s jó 
lenne — a fiatalok, fejlődése érdeké­
ben — ha ebbe a versenysorozat­
ba bekapcsolnák Debrecen középis­
kolás válogatottját is. A középiskolá­
sok, akiknek egyrésze úgyis főisko­
lákra kerül, már a sportpályán köze­
lebbi kapcsolatba kerülnének jövendő 
társaikkal.

Az atlétikai ügyességi csapat és 
váltóbajnokság pontversenyének 
győztese Debrecen legfiatalabb főis­
kolája, a Mezőgazdasági Akadémia 
lett. Férfiaknál 106, nőknél pedig 80 
pontot szereztek s végerdményben 
10 ponttal előztek meg a második 
helyezést szerzett Kossuth Lajos Tu­
dományegyetem sportolóit. Az Aka­
démia hallgatóinak sportbell sikere 
értékes, mert olyan egyetem csapa­
tát győzték le, amelynek számbelileg 
háromszor is több hallgatója van.

A bajnokság győztesei. Férfiak. 
1000 m (ötöscsapai): Kossuth-egye- 
tem (Tarr, Bakai, Ballács, Nótin, 
Márton). 28 pont. Egyéni: Emődi (Or­
vosegyetem) 2:58.4. — 4x100 m vál­
tófűtés: Mezőgazdasági Akadémia
(Giczy, Csernyák, Kende, Sándor) 
48.1. — 4x400 m. váltó: Mezőg. Akd. 
(Kelemen, Tóth, Hollósi, Schlitl) 3:51.

cm állag. Egyéni: Kiss (Orvosegye­
tem) 170. — Távolugrás: Mezőgazda- 
sági Akadémia (Giczy, Balogh, Kan- 
da, Nagv, Tóth) 501 cm átlag. 
Egyéni: Giczy (Mezőgazdasági Aka­
démia) 532. — Súly lökés: Kossulh- 
egyeiem (Hevesi, Laboncz, Lukács, 
Czakó, Tálas) 10.19 m-es állag. 
Egyéni: Kozák (Mezőgazdasági Aka­
démia) 11.63 m. — Diszkosz ve tes: 
Mezőgazdasági Akadémia (Kozák. 
Varga, Nagy, Kanda, Tóth) 29.93 
m-es átlag. Egyéni: Kozák (Mező- 
gazdasági Akadémia) 37.03 m. — 
Gerelyhajitás: Orvosegyetem (Szima. 
Qzebenyi, Kovács, Czakó, Szabói 
36.60 m-es átlag. Egyéni: Süveges 
(Kossuth-egyelem) 42.60. — Gránát- 
hajítás: Mezőgazdasági Akadémia
(Glázer, Csóka, Hcsik, Sándor, Ber­
talan) 62.36 m-es állag. Egyéni: .Glá­
zer (Mezőgazdasági Akadémia) 89.80. 
— Nők. 5Ó0 m (négyes csapat): Kos- 
suth-egyetem (Kádár, Balogh, Kiss. 
Bérezés) 24 pont. Egyéni: Simái 
(Mezőgazdasági Akadémia) 1:35.6. — 
4x100 m váltó: Mezőgazdasági Aka­
démia (Deák. Perzse, Molnár, Szabó, 
ki) 61. mp. Magasugrás: Orvosegye­
tem (Nagy, Szabó, Andrásai, Tóth. 
Böhm) 121 cm-es átlag. Egyéni: Nagy 
(Orvosegyetem) és Fiedler (Kossutli- 
egyetem) 125—125. — Távolugrás: 
Mezőgazdasági Akadémia (Varró, 
Molnár, Erdős, Szalóki, Selley) 316 
om-es átlag. Egyéni: Molnár (Orvos- 
egyetem) 4 m. — Súlylökés: Kossulh- 
egvetem (Tóth, Boruzs, Vida, Bro- 
sovszky, Bálint) 696 cm-es átlag. 
Egyéni: Tóth (Kossuth-egyetem) 776 
cm. __ Diszkoszvetés: Kossuth egye­
tem (Brosovszky, Csömör, Bérezés, 
Kada, Vida) 18.92 m-es átlag. Egyé­
ni: Brosovszky (Kossulh-egyetem)
24.74. — Gránáthajítás: Mezőgazda­
sági Akadémia (Perzse, Szalóky. 
Csókás!, Gombász, Simái) 31.83 m-es 
átlag. Egyéni: Perzse (Mezőgazdasá­
gi Akadémia) 35.17.

bsszesitett pontverseny végered­
ménye: 1. Mezőgazdasági Akadémia 
186 pont, 2. Kossuth Lajos Tudo­
mányegyetem 176 pont, 3. Orvostu-

Magasugrás: Orvosegyetem (Kiss, dományi Egyetem 134 pont.

fl volt iiehreconi Komáromi védi a skótok ellen 
a magyar válogatott kapuját

A magyar labdarugóválogatott de­
cember 8-án Glasgov/ban játsza ezévi 
utolsó nemzetek közötti mérkőzését. 
Ellenfelünk: Skócia. Csütörtökön kije­
lölték a holnap Budapestről elutazó 
magyar válogatott keretet. A követ­
kező 16 Játékosból kerül majd ki a 
Skóciában pályára lépő együttes:

Komáromi, Faragó (kapusok), Bu-

zánszki, Lóránt, Lantos, Kárpáti 
(hátvédek), Bozsik, Szojka, Kotász 
(fedezetek), Sándor, Kocsis, Hideg­
kúti, Puskás, Fenyvesi, Czibor, Palo­
tás (csatárok). Értesülésünk szerint a 
válogatott mérkőzésen Komáromi vé­
di a magyar válogatott kapuját. A 
fiatal játékos néhány évvel ezelőtt 
még debreceni labdarugó volt.

Sportolók köszöntik 
december 21-ét

A Debreceni Munkaerőlavtalékok 
Sportköre fiataljai felajánlásokkal 
köszöntik az Ideiglenes Nemzetgyű­
lés megalakulásának napját, decem­
ber 21-et. A kerékpáros is kézilab­
da szakosztály tagjai felajánláso­
kat tettek e nap tiszteletére.

A kézilabda szakosztály tagjai — 
Szegedi Lehel, Szíics Zoltán, Bogdán- 
di György, Pelles Tibor, Bovdi István, 
Kecskés László és Bállá Károly — 
vállalták, hogy a télisport elősegítése 
érdekében az intézet udvarán 19x11 
méteres jégpályát építenek társadal­
mi munkával és azt az idény végéig 
karbantartják.

A kerékpáros szakosztály fiataljai 
— látva azt, hogy a földmérőszalag 
gyártásban elmaradás van — de 
cember 21-re 10 darab 50 méteres 
földmérőszalagot készítenek el. Ez a 
vállalás több, mint 4000 forintot tesz 
ki. „Szakosztályunk tagjai nemcsak 
a sport mezején kívánnak eredmé­
nyeket elérni, hanem a termelésből 
is ki akarják venni részüket, hogy 
necsak jó sportoló, de jó szakmun­
kás is legyen belőlük" — írja a 
szakosztály tagjai nevében László 
Tibor csapatkapitány.

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti, a szerkesztőbizottság 

Felelős kiadó:
BARC.ZI GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussv tér 10. 
Telefon: 19-40. 19-41. 19-42.

Szabadság Lapnyomda Vállalat.

RÖVID SPORTHÍREK
A megyei ifjúsági labdarugó Béke 

Kupa döntőjét vasárnap délelőtt 11 
órakor játsszák le Debrecenben a 
Petőfi pályán. A döntőben a két cso­
portelső, a Hajdúnánási Traktor és a 
Hajdúszoboszlói Szpartakusz ifjúsági 
csapata vesz részt. Ugyancsak a Pe­
tőfi pályán 9 órakor Fazekas Gim­
názium-Gépipari Technikum serleg- 
mérkőzést rendeznek. — Vasárnap 
reggel 9 órakor a Református Gim­
názium tornatermében a VT'.IB II, és 
III. oszt. felnőtt és ifjúsági, férfi és 
női minősítő tornászversenyt rendez. 
Minősítő kardvívó versenyt bonyolí­
tanak le vasárnap reggel 9 órakor 
a Kollégium vívótermében. — Forgá­
cs! Bányász —Nyírmadai Traktor lab­
darugó osztályozó mérkőzést játsza­
nak vasárnap délelőtt 10 órakor az 
Építők pályán. — A labdarugó Ma­
gyar Népköztársasági Kupéra Debre­
cenből a Cementáruipari SK, D. Szik­
ra, Ruhagyár cs Bútorgyár csapata 
nevezett, melyek a megyei bajnok­
ságban szerepelt csapatok mérkőzé­
seibe kapcsolódnak be december 
12-én. — A „prágai nagydíj"-ért fo­
lyó női nemzetközi kosárlabda torna 
negyedik versenynapján Budapest 
válogatottja nagy küzdelemben vei ín­
séget szenvedett Szófia együttesétől. 
Szófia—Budapest 71:56 (36:30).

TOKIO
Az I960, évi Nyári Olimpiai -Iáié 
kokat Tokio is szeretné megren­
dezni. Ebből a célból kibővítik a 
Moiji-sportparkot annál is inkább, 
mert 1958-ban itt rendezik meg 
az „Ázsiai Játékokat".

SZÖLÖOLTVÁNYOKAT 
gyökeres vesszőket, külö- 
böző fajokban ég magas 
fokú hegyi bort rendelhet 
Kiss Bertalannál Abasár.

ÍRÓGÉP hibátlan álla­
potban eladó, Bajcsy-Zsi- 
linszky u. 7. fsz. 5.

ÍRÓGÉPEK szakszerű 
gyors javítása, kölcsön- 
gépek Rétinél, Vörös Had­
sereg útja 61. Telefon: 
40-69.

GÁZTŰZHELYET. vagy 
gázkályhát veszek, Kos­
suth u. 53. I. ajtó. Ujszá- 
sziné.

190 kgr-09 príma zsír- 
sertég l'ele, vagy egészben 
kihasítva eladó. Nyit u. 
46. sz.

ELADÓ jókarban lévő 
hencser. Pacsirta u. 39., 
ITT. ajtó.

ELADÓ egy mangalica 
hízó Pacsirta u, 27.

SÖTÉTKÉK nőj bemelegí- 
tőt (mackót) keresek meg­
vételre középtermetre, 
Batthyány u. 20. Utcai la­
kás.

DUPLA rekamié, fotelek, 
hencser olcsón kaphatók, 
Batthyány u. 7. kárpitos­
nál.

ELADÓ kövér disznó, 
zománcozott kályha, Legá- 
nyi u. 29. Varga-kert.

SZUTBRÉN szoba, kony­
ha, kamrás "lakásom el­
cserélem fentiért, Eötvös 
u. 59.

ÖZV. Boldogh Józsefné, 
Szondi u. 5. sz. a. lakos és 
Vigh Imre, Böszörményi út 
62. sz. a. lakosok 1 — 1 
drb sertés járlatlevele el­
veszett — megsemmisítem, 
Romhányi.

JOBÁGY kályha eladó, 
Hajdúszoboszló, Kossuth u. 
5. sz.

ELADÓ príma Singer f MIKEPÉRCSEN (Bodóliá- 
varrógép, előre-hátra varr ! za) 300 öl szőlő eladó. Ér­
ég üveges ajtó. Árpád tér | deklödni lehet Csapó u.
18. sz.

KÖZÉPTERMETRE jó ál­
lapotban lévő irhabunda 
eladó. Bocskai tér 3. sz. 
hátsó lakás.

JÓ állapotban lévő nut­
ria bunda eladó, Marx Ká­
roly u. 102.

EGY nagy Kalor kályha 
eladó, Török Bálint u. 18.

GELLÉN Tibor Nagycse­
re 59. sz. lakos szarvas- 
marha járlatlevele elve­
szett, megsemmisítem.
Debreceni városi tanács.

HASZNÁLT zománctüz- 
hely eladó, Kút u. 60.

BÁLLÁ István, Kaszás u. 
5. sz. a. lakos egy drb 
sertésről szóló marhaleve­
le elveszett, megsemmisí­
tem, Romhányi.

64. sz.
PERFEKT gép, gyorsíró 

helyben azonnal elhelyez­
kedne, Béke útja 11. Hel- 
meczy.

ELADÓ szőlő-gyümöl­
csös, 390 öles1 parcellák, 
Wolaffka-lelepi autóbusz 
'megállóhoz közel. Érdek­
lődni Cserepes u. 5.

ELADÓ egy jó állapot­
ban lévő fehér, mély gyer­
mekkocsi. Kígyó u. 30.'Ke­
resztépület.

MONOGRAMOZÁST, hím­
zést, azsúi’ozást, ágynemű 

l varrást, javítást, toledot, 
horgolást vállalok, Varga 
u. 25.

NAGYMÉRETŰ pálmát 
keres megvételre Arany 
Bika.

Munkásokat keresnek
HÚSIPARI szakmunkásokat azon­

nali belépéssel felveszünk, Debrec 
ni Vágóhíd. AH

KERESÜNK felvételre adminisztrá­
cióban jártas, gyakorlott gépírót. -- 
Cím: Bödönháti Állami Gazdaság, u. 
p. Ujszentmargita. Jelentkezés írás­
ban. AH

A KÖNYVKÖTŐ SZÖVETKEZET 
Batthyány u. 17—19. könyvkötő 
szakmunkásokat azonnal felvesz.

All
BUDAPESTI állandó munkára k!i" 

kockakövezőkel, alapvakoltat, kubi­
kosokat azonnal felveszünk. Mun­
kásszállást, munkaruhát, télit is, bak- 
kancsot a belépéskor adunk. Család- 
fenntartóknak munkanaponként 10 
Ft különélés! pótlékot fizetünk. FT1" 
utazás vasúti költségét alkalmazta­
tás esetén visszatérítjük. Jelentke­
zés Budapest, V. Rclgrád rkp. 15- 
sz. Fővárosi Útépítő Vállalat mun-^v

AH ügyi osztályán.
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Szakemberek tanácsai — a legjobbak tapasztalatai
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Ä termelési társulásokról
Irta: Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere

A munkás-paraszt szövetség 
további erősítése terén nagyje­
lentőségű az a határozat, amelyet 
a Magyar Dolgozók Pártja Köz­
ponti Vezetősége és a Magyar 
Népköztársaság Minisztertanácsa 
hozott az elmúlt év decemberé­
ben a mezőgazdasági termelés 
fejlesztéséről.

Pártunk és kormányunk hatá­
rozata leszögezi, hogy a mezőgaz­
dasági termelés fellendítése egész 
további haladásunk alapkérdése. 
A mezőgazdasági termelés fej­
lesztése nélkül nem lehet sem a 
városi dolgozók élelmiszerellátá­
sát, sem a falusi lakosság élet- 
körülményeit tartósan megjaví­
tani. , .

A mezőgazdaság fejlesztéséről 
szóló párt- és kormányhatároza­
tot egész dolgozó népünk osztat­
lan helyesléssel fogadta. A me­
zőgazdasági dolgozók körében pe­
dig, a határozat különös nagy lel­
kesedést váltott ki. Dolgozó pa­
rasztságunk felismerte azt a nagy 
lehetőséget, amelyet a mezőgaz­
daság fejlesztéséről szóló párt- és 
kormányhatározat az egész dolgo­
zó nép elé tárt.

Az elmúlt 11 hónap gyakorlati 
tapasztalatai azt bizonyítják, hogy 
a párt és kormány határozata 
helyes volt. A határozat nyomán 
döntő fordulat következett be 
egész mezőgazdasági termelésünk­
ben.

a mesnihFckedeit 
termelési kedv

A legnagyobb politikai jélentő- 
ségű eredmény az a változás, 
amelyet mezőgazdasági lakossá­
gunk. dolgozó parasztságunk vi­
szonyában bekövetkezett. Dolgo­
zó parasztságunk soha nem látott 
lelkesedéssel látott hozzá a mező- 
gazdasági munkákhoz, a terme­
lés növelésében felismerte anyagi 
boldogulásának útját. Megszűnt 
parasztságunk földtől való elvá­
gyódásának gondolata. Még a ko­
rábbi években parasztságunk je­
lentékeny része azon törte a fe­
jét, hogyan lehetne a földjét fel­
ajánlani és más megélhetés után 
látni, most a helyzet gyökeresen 
megváltozott. Dolgozó parasztsá­
gunk értelmét látja munkájának, 
megnőtt a tartalékföldek után a 
kereslet. Megszűnt a felajánlás.

a júniusi út a dolgozó 
nép életkörülményei 
megjavításának útja

Dolgozó parasztságunk megnö­
vekedett termelési kedvét bizo­
nyítja, hogy ebben az évben kö­
zel háromnegyedmillió holddal 
több földet trágyáztak, mint az 
elmúlt évek bármelyikében. Meg­
növekedett a kukoricavetés terü­
lete és ez évben a kukoricater­
més átlaga az elmúlt 5 év átla­
gához viszonyítva több mint 22 
százalékkal emelkedett.

Magyarországon soha, sem a 
felszabadulás elölt, sem azóta 
nem volt olyan nagy a sertés- 
állomány, mint jelenleg.

Mit jelent ez? Jó kukoricatermés, a 
, nagy sertésállomány együttvéve 
sok hízott sertést ad. Ennek ered­
ményeképpen megjavul egész né­
pünk hús- és zsírellátása. Az őszi 
szántás-vetési munkálatokat doi- 

: gozó parasztságunk soha nem !á- 
■ tott jó minőségben, határidőre vé­
gezte el és ez évben közel 600.000 
kát. holddal több az őszi vetés, 
mint az utóbbi évek bármelyiké­
ben.

Népünk jövő évi bőséges és za­
vartalan kenyérellátásának alap­
jai biztosítva vannak. Ezek nagy, 
de kezdeti eredmények. Tovább 
kell mennünk a júniusi _ úton, n 
dolgozó nép életkörülményeinek 
megjavítása útján, a mezőgazda- 
sági termelés fellendítése útján.

A mezőgazdasági termelés fej­
lesztése terén három fő kérdés 
van,

1. El kell érnünk a mezőgazda­
sági termelés fejlesztéséről szóló 
párt- és kormányhatározatban ki­
tűzött feladatokat, vagyis a kuko­
rica hozamát országosan 2 mázsá­
val, a kenyérgabona termésátla­
gát kh-ként az elmúlt 6 év átla­
gához viszonyítva 1—1.5 mázsá­
val kell emelnünk.

2. A második nagy feladat a 
szarvasmarhatenyésztésünk fej­
lesztése. Különösen növelnünk 
kell a tehénállományt és a tejho­
zamot, valamint a vágási átlag­
súlyt.

3. Azoknak a növényeknek és 
állati termékek termelésének fo­
kozása, amelyek külföldi piacon 
jó áron eladhatók, vagyis jó ex­
portcikkek.

Ezen nagy feladatok megvaló­
sításához igen erős helyi állam- 
hatalmi szervekre, tanácsokra 
van szükség. Ezeket a feladatokat 
csak úgy tudjuk megvalósítani, 
hogyha a dolgozó nép aktívan 
vesz részt a kitűzött feladatok 
megvalósításában.

A termelési társulásokról sze­
retnék itt néhány szót szólni. 
Püspökladány dolgozó népe is­
meri a rizstermelő szakcsoporto­
kat. A termelési társulások azt 
jelentik, hogy néhány dolgozó pa­
raszt — mondjuk 5—6 — össze­
áll egy-egy termelési feladat kö­
zös megoldására. Azok a dolgozó 
parasztok, akiknek a földje erre 
a határrészre esik, ahol vízjárá­
sod a terület. Egy kis parcellán 
öntözőtelepet .létesíteni nem le­
het. Ahhoz, hogy rizstermelést le­
hessen folytatni,

azoknak a dolgozó parasztok­
nak, akiknek a földje az öntii- 
zőcc.atorna mellett fekszik, ér­
demes hogy összeálljanak és 
közösen létesítsenek öntözőte- 
Icpet.
A talaj fekvése, a víz folyása 

olyan, hogy az öntözéses terme­
lésben rejlő gazdasági lehetősé­
geket csak közösen tudják ki­
használni.

Ilyen termelési társulást lehet 
létesíteni a legeltetésre. Püspök­
ladány határában kb. 6—7000 kh. 
úgynevezett osztatlan közös lege­
lő van. E legelők karbantartása, 
az apaállatok gondozása, a pász­
torok félfogadása és minden, ami 
a legeltetéssel összefügg, sokkal 
jobban megoldható, hogy ha azok 
a dolgozó parasztok, akik a legel­
tetés kérdésében érdekeltek, ösz- 
szeállnak, saját maguk választják 
meg a vezetőséget, saját maguk 
tűzik ki a termelési feladatokat 
és annak végrehajtási módját sa­
ját maguk határozzák meg.

Termelési társulásokat lehet 
szervezni a legkülönfélébb terme­
lési feladatok megoldására. Hogy 
még néhány példát megemlítsek: 
ez év tavaszán Püspökladány dol­
gozó parasztsága nagy megelége­
déssel vette a naposcsibe akciót, 
Az állami keltetőállomások vi­
szont nem tudták maradék nél­
kül kielégíteni Püspökladány dol­
gozó népének naposcsibe szükség­
létét. Ezen a jövőben többek kö­
zött lehet úgy is segítem, hogy 

6, vagy esetleg ennél több dol­
gozó paraszt összeáll,

közösen megvásárolnak egy 
keltetőgépet, és saját maguk 
keltetnek naposcsibét és ok 
hozzák forgalomba.
De nemcsak termelésig felada­

tok megoldására lehet társuláso­
kat szervezni, hanem az értékesí­
tésre is. Püspökladány vasúti góc­
pont. Az áru forgalmazásához, 
szállításához jók a közlekedési le­
hetőségek. Jelenleg a parasztság 
termelvényeit csak kis tételekben 
tudja értékesíteni.

A termelők és fogyasztók közé 
beékelődik a spekulánsok egész 
serege. Ez így nem jól van. Ez 
nem érdeke sem a városi dol­
gozóknak, sem a falusi termelő

parasztságnak, mert gyakran, a 
hasznot nem a termelő, hanem, 
a spekuláns, a batyuzó tesziI 
zsebre. í

Ezért olyan megoldásokon kell; 
törni a fejünket, amelyek illegte- « 
remtik a termelők és a fogyasz-« 
tók közeli kapcsolatát.

Ezért helyes, hogy akár a föld­
művesszövetkezet keretében, akár 
ezen kívül néhány dolgozó pn-; 
raszt összeáll és termékeiket kö-j 
zösen értékesítik és közvetlent':’ 
szállítják el a fogyasztókhoz.

A termelési társulások létreho­
zásánál vigyázni kell, nehogy egy 
merev, bürokratikus szervezetet 
hozzunk létre, hanem ennek e 
legegyszerűbb formáit kell vá­
lasztani, mondjuk pl. 5—6 dol­
gozó paraszt összeáll.

A termelési társulások feltéte­
leit, alapszabályait maguk álla­
pítják meg és bemutatják azt a 
megállapodást a községi termelési 
bizottságnak, vagy a községi ta­
nácsnak. Amennyiben a termelé­
si társulásba tömörültek közül 
valaki az önként vállalt feladato­
kat nem tartja be, úgy a helyi 
államhatalom szerve, a tanács 
ezekben a vitás kérdésekben se­
gítségére van a termelési társu­
latnak.

(Folytatjuk)

Egyre nő az olyan körit ozok szá­
ma, amelyekben a vif am osság se­
gítségével végzik el a »munkaigé­
nyes műveleteket. A? fömeken, az 
állattenyésztő te'epekáú a takar­
mánykonyhában és azidgyéb gaz­
dasági helyiségekben mind széle 
sebb körben alkalmazzak a villany­
árammal haj'ott gépezeteket. — 
A képen: A Minszk-t&riile'i Győze­
lem kolhozban 300 m tier hosszá 
útvonalon villanyáram: n-al hajtott 
billcnőkocsikat hasznodnak a takar­

mány szállíáisára.

a belkereskedelmi 
miniszíer rendeiete 

a fenne!®! borkimérések 
szabályozásból

2 A begyűjtési rendelet szerint a 
5 termelők borbeadási kötelezett- 
Ű ségén felül készletükkel szaba­
don rendelkeznek. A termelőszö­

vetkezetek, termelőszövetkezeti 
csoportok és a földművesszövet­
kezetek keretében működő egyé­
nileg gazdálkodó szőlőtermelők 
csoportjai, valamint a magánsze­
mélyek saját termésű boraikat 
bejelentéssel, illetve engedéllyel 
forgalomba hozhatják.

A szövetkezetek és a csoportok 
t a borkimérést bejelentés, a ma- 
* gánszemélyek pedig engedély 
»alapján gyakorolhatják. A be­

jelentést és az engedélyek 
iránti kérelmet a kimérés helye 
szerint illetékes járási, járási jo­
gú városi, vagy a fővárosi (váro­
si) kerületi tanács végrehajtó bi­
zottságának kereskedelmi osztá­
lyához (csoportjához) kell benyúj­
tani. A szövetkezet és a csoport 
borkimérését csak a szövetkezet, 

Ivagy a csoport tagja vezetheti, a 
; magánszemélyek engedélyüket 
lesak személyesen gyakorolhatják.

A termelői borkimérést tevé­
kenység részletes szabályait kü­
llőn utasítás határozza meg. MTI.

4 rizstermelés .meg jawtfÜásáról tárgyaltak
SlehreeeMfoen

Nemrégen Debrecenben a rizs- 
termelési szakemberek és terme­
lők bevonásával ankétot tartot­
tak, melyen részletesen megbe­
szélték az elmúlt esztendő tapasz­
talatait és határozati javaslatot 
is dolgoztak ki, melynek célja a 
hajdú-bihari rizstermelés megja­
vítása.

Az ankét keretében többen szó- 
Vátették, hogy

az épülő rizstelepeket a ké­
sőbbi hibák elkerülése érdeké­
ben, csak üzempróba után ve­
gyék át.

így nem következhetnek be meg­
lepetések, amelyek később gátol­
ják a termelést.

Urményi István megyei öntö­
zési előadó arra hívta fel a fi­
gyelmet, hogy a rizs aratásával, 
cséplésével nem fejeződik be a 
munka, szükséges, hogy minde­
nütt elvégezzék az őszi mélyszán­
tást és a telepek teljes lecsapolá- 
sát. A rizstelepek őszi munkála­
taihoz

több lánctalpas traktorra van 
szükség,
mert az eddig dolgozott nyolc 
lánctalpas traktor bizony nem 
tudja ellátni kellő időre felada­
tát.

Zilahi professzor arról beszélt, 
hogy a rizstelepek körül elszapo­
rodnak a szúnyogok, s ez bizony 
ártalmas a környékbeli dolgozók 
részére. Ajánlotta, hogy 

a rizstelepeken tartsák a Gam- 
buzia nevű halfajtát.

Ezek kizárólag szúnyoglárvákkal 
táplálkoznak, s nagymértékben 
pusztítják a rizstelepek szúnyog 
tömsget

Gulyás Antal professzor felhív­
ta a figyelmet a rizskísérletekre, 
különös tekintettel a bruzóne 
megbetegedésre. Szerinte a bru- 
zone gombabetegség és a bruzóne 
a maggal terjed. A magon és a 
maghéj alatt vannak a fertőző 
spórák.

Ajánlatosnak tartana, ha a. rizs­
nél is megpróbálnák a Higosa- 
nos csávázási.

De hasznosnak tartja az arra rá­
szoruló területeken a kisebb mér­
tékben való meszezést.

Harsa Sándor, a kábái KossuJ: 
tsz elnökhelyettese arra hívta fel 
a figyelmet, hogy a különféle ti­
es herefélék magvainak „3<>bb be­
szerzésére van szükség, • 
nincs elegendő vetőmag. Az oi -

zéses takarmányteiínoesztést szalc- 
szerűbben kell mejgifldani, mert 
tapasztalták saját tutorukon, hogy 
a vadárasztás csúk kárt okoz, 
nagy a vízelszivárjg&s.,Szerinte 

a permetező ihitö'-'és a legelő­
nyösebb,

ezért szerkeszteni kmllene jólmü- 
ködő, egyszerű kelszlilékeket per­

metező öntözés céljára. Szüksé­
gesnek tartja még, hogy több 
szakembert képezzenek ki az ön­
tözéses gazdálkodás számára, kí­
sérleti telepeket létesítsenek Haj- 
dú-Biharban, ahol a talajjavítás­
sal, az öntözési módokkal és az 
új fajták előállításával, meghono­
sításával kísérletezhetnének.egyszerű kelsz

Ä hálás, ozsti lavaslat a következő
hogy egyre sikeresebb le­

gyen Hajdú-Biharban az öntözé­
ses gazdálkodás és emeljék a rizs- 
termés hozamát is.

Szakácsi János .tud ományos ku- hoz, 
tató a felszólalások. 1 után határo­
zati javaslatban foglalta össze 
azokat a tennivsfflőkaSit, amelyek­
nek megvalósítási« szükséges ah-

1. A telepek t tri ezésénél a termelőszövetkezet is 
hogy hova terveznek öntözést, ill. rizstermelő telepet 
telepek építését, íhcjgjy 

1 rí« r

beleszólhasson. 
Úgy tervezzék a

a vetésforgós gazdálkodásra nehézség nélkül át 
lehessen térni, mc-tt1 a cél a rizs monokulturális termelésének mielőbbi 
megszüntetése.

2. Rizsőrök ^kérdésének rendezés?. Minden 30 kh-ra l rizsőr alkal­
mazása ill. beállítása. A rizsőrök munkájának egész éven kérésziül 
való biztosítása.) A rizsőrök védőöltözeltel, gumicsizmával va'ó ellátása.

3. Talajművekílsre nagyobb gond fordítása. Ősszel elvégezni min­
denütt a szántást... Rizses vetésforgó megal apítása. Lánctalpas trak­
torok beállítaf/h a xrizstclep munkájához. Kis szivattyúk gyártása és 
rendelkezésre topgsájtása egyénileg gazdálkodók részére. A gépeket (ön­
tözéshez haszrtvSVDipeciális gépeket) az öntözővállalatnak adják, meri 
a gépál lom ásókon# nem értenek úgy a komplikált gépekhez és tönkre­
mennek.

4. Létesítsenek) minél több öntözéses szaktanfolyamot és azokat 
emeljék az ezüstkalászos tanfolyamok szinvona'ára. Tömörül jenek szak­
csoportokba az^öntobéssel fog'alkozó egyéni gazdák is, gyííj senek ta­
pasztalatot.

5. Kísérletek ^beállítása. Elsősorban nemesítés céljára- Löszlalaj 
öntözési problémájának megoldása.

6. Rizs gyvjratíá ásának megoldása. Munkaszervezés megjavítása az 
öntözéses területeiknél.

7 Me«r líjellloldani a szervesanyag utánpótlás problémáin1. Az ön­
tözőgazdaság Skntak minél több takarmányt kell termelni, ez kihat az ál­
lattenyésztésijei, á* trágyatermelésre.

Kalvaiinéfl aázsás bázalozamol ért e! egy minlagazda 
a ftíeet Beiokralos Köztársaságban

Paul Enders tóhrsitzi mintagaz­
da hektáronkiníi1' 64 mázsás re­
kord búzatermést ért el. Szorgal­
masan tanuimihyozta a Szovjet­
unió mezőgaodasági szakirodal­
mát s a tanúitokat a gyakorlat­
ban hasznos;|tdíta. Eredményeit 
mindenekelőtt va pótbeporzasnnk

köszönheti. Teljes virágzásban há­
romnapi időközben háromizben 
végzett pótbeporzást.

A búzát háromszor boronálta. 
Amikor elérte a 15 cm magassá­
got, hengerelt. Minden egyes bn- 
ronálás előtt fejtrágyázott.

I
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Új talajművelési és vetési módszer
(^MIT TANULHATUNK T. SZ. MALCEV TAPASZTALATAIBÓL

A Kurgan-területen lévő „Le­
nin hagyatéka” kolhoz Sztálin- 
d íjjal kitüntetett mezőgazdásza, 
T. Sz. Malcev már régóta kísérle­
tezik különböző talajművelési és 
vetési módszerekkel. Következe­
tes, szívós munkával olyan sa­
játságos agrotechnikai módszert 
dolgozott ki, amely a legteljesebb 
mértékben megfelel az uralon- 
túli vidék időjárási és talajviszo­
nyainak és állandóan magas ter­
méseredményt biztosít.

T. Sz. Malcev komplex agro­
technikai módszere a követke­
zőkből áll: őszi tarlóhántás után 
40—50 centiméter mélyen fel­
szántjuk a földet a talajréteg 
megforgatása nélkül, azaz kor- 
mánylemeznélküli ekével; kora 
tavasszal elboronáliuk, ez hozzá­
járul a téli csapadék megőrzésé­
hez, továbbá elősegíti a gyom­
magvak kicsírázását, a kikelt gyo­
mokat aztán tárcsázással elpusz­
títjuk, végül bevetjük a földet ko­
rai vagy kései fajta búzával, asze­
rint, hogy milyen a tavaszi idő­
járás. , .Annak érdekében, hogy a talaj 

termőképességét növeljük, hogy 
ineg javítsuk a talaj struktúrá­
ját, s minél több nedvességet és 
szerves anyagot halmozzunk fel 
a talajban, a következő 2—3, 
sőt 5 év alatt egyszer sem szánt­
juk fel ezt a mélyen meglazított 
földet. Az őszi vagy tavaszi egy 
éves növényeket a vetés előtt 
alaposan megtárcsázott talajoa 
vetjük el.
Egész a legutóbbi időkig _ azt 

tartották, hogy az 1 éves növé­
nyek, ellentétben az evelo növé­
nyekkel, rontják a talaj szerke­
zetét. T. Sz. Malcev azonban ki­
mutatta, hogy ez nem így van. Az

Irta:
SZ. BENEVOLSZKIJ, 

a mezőgazdasági tudományok 
kandidátusa

új talajművelési és vetési mód­
szer alkalmazásával az 1 éves 
kultúrnövények ugyanúgy, mint 
az évelők, hozzájárulnak a talaj 
struktúrájának kialakításához, to­
vábbá a talaj szervesanyag kész­
letének kiegészítéséhez.

T. Sz. Malcev talajművelési 
módszerét nagy érdeklődéssel fo­
gadták a szocialista mezőgazda­
ság tudományos és gyakorlati dol­
gozói egyaránt. Az ország külön­
böző vidékein lévő kolhozok, szov- 
hozok, gépállomások, — amelyek­
nek időjárási és talajviszonyai 
nagyon eltérnek egymástól, — a 
helyi viszonyok figyelembevételé­
vel széleskörű termelési tapasz­
talatokat gyűjtenek az új talaj­
művelési módszer alkalmazására, 
így például á geniest kerületben 
lévő Sztálin kolhozban (Herszon- 
terület) már hozzáfogtak a _ kor- 
mánylemeznélküli mélyszántás­
hoz.

Ebben a kolhozban kipróbál­
ják, hogy az őszi vagy a tavaszi 
mélyszántás válik-e be jobban, s 
összesen több ímint 500 hektáron 
végzik el a ' mélyszántást kor- 
mánylemeznéJküli ekével. A Ka­
zalt SZSZK gépállomásai ez év 
őszén 8—10 centiméter mélyen 
megtárcsáznak körülbelül 800 ezer 
hektárt a különböző kolhozokban 
és a jövő tavasszal kormányle- 
meznélküli ekével végzik el a 
mélyszántást.

Az új talaj művelési módszert a

nem feketeföldű területeken is al­
kalmazzák.

A helyi viszonyokhoz alkalma­
zott új talajművelési módszer 
kétségtelenül nagy eredménye­
ket hoz mindenütt a talaj ter­
mőerejének fokozásában és a 
mezőgazdasági kultúrnövények 
terméshozamának növelésében.
A legfontosabb feladat most sz, 

hogy bátran és alkotó módon al­
kalmazzuk T. Sz. Malcev mód­
szerét a termelés gyakorlatában.
Az élenjáró mezőgazdasági dol­
gozók országos értekezletén mon­
dott beszédében T. Sz. Malcev 
hangsúlyozta, hogy „a sablon
mindenben káros, de e módszer -   -- —
alkalmazásában egyenesen meg- $ 
engedhetetlen”. Ez mindenekelőtt 
azt jelenti tehát, hogy az új agro­
technikai módszer bevezetésében 
feltétlenül figyelembe kell venni 
a különböző övezetek helyi, ég­
hajlati és talajviszonyait.

?A múlt és jelen találkozása Szuhe-Bator mellett, 
vasútvonal egyik átjárójánál.

az ulan-balori

Az új talajművelési módszert, 
_ melynek széleskörű alkalmazá­
sára Malcev gyakorlata _ alapján 
most térnek át széles körben a 
szovjet földeken, — hazánkban 
már régebben ismertették. A 
nemrégen elhunyt tudós, Mannm- 
ger Adolf nevéhez fűződik az új 
talajművelési módszer, melyet a 
gyakorlatban alkalmaztak is nagy 
sikerrel. Megyénkben az elmúlt 
években is alkalmazták. A Hor­
tobágyon például Kovács Gábor 
vezető mezőgazdász. Ez évben már 
néhány termelőszövetkezet föld­
jén is alkalmazzák az új talajmű­
velési módszert, melynek haszná­
lata segít abban, hogy kevesebb 
költséggel, több byzát termel­
jünk.

Ápoljuk, védjük gyümölcsfáinkat
Téli munka a gyümölcsösökben

Az a kár, melyet különböző ro­
var- és penészgombakártevők 
megyénk gyümölcstermesztésében 
tesznek nemcsak a termelőt, ha­
nem a nemzetgazdaságot is káro­
sítja. Nem kis mennyiségről van 
szó, hiszen csak a kaliforniai 
pai’zstetű évi kártétele több va­
gon terméskiesést jelent. ^ Ehhez 
azonban még hozzá kell számítani 
a megmaradt termés, legalább 
30—40 százalékának nagymérvű 
értékcsökkenését és azt a sok ki­
pusztult gyümölcsfát, melyet a 
paizstetű pusztít ki.

Moniliának nevezett _ gyümölcs­
penész évről évre megtizedeli isi - 
másunkét; de nagy része még va ­
ras is, amiért mind a belföldi, 
mind a külföldi gyümölcsértékesí­
tés nehézségekbe ütközik.

Ezért elsőrendű érdekünk, hogy 
gyümölcsfáink és gyümölcster­
mésünk megvédésére, azok egész­
ségének biztosítására minden le­
hetőt megtegyünk. De mind ez 
csak akkor válik lehetővé, ha a 
védekezés összes munkáit rend 
szeresen elvégezzük.

Amikor a gyümölcsfavédelem 
ről beszélünk érdekes jelenséget 
figyelhetünk meg. Míg egy rész- 
ről a kertek tulajdonosai vajmi 
keveset törődnek a gyümölcsfák 
rendszeres ápolásával, másrész­
ről

úgy tsz-cink, mint az egyénileg 
dolgozó parasztságunk körében 
határtalanul nagy a telepítési 
kedv.
Évről-évre sokszáz holddal emel 

kedik a gyümölcsfával betelepí­
tett terület.. Megyei faiskoláink 
hovatovább nem is tudják kielé­
gítem a keresletet. Mire vezethet 
a gondatlan kerttulajdonosok ha­
nyagsága? Arra, hogy az új tele­
pítéseket is megfertőzik és a szép, 
újtelepílésű gyümölcsösök is ha­
sonló sorsra jutnak. Az elhanya­
golt kertek, gyümölcsösök a kár­
tevők, betegségek tűzfészkei és

a védekezni akaró tulajdonos! 
hiába követ el mindent, ha 
szomszédja .fcK állandóan meg­
fertőzik saját gyümölcsösét.

Helyi tanácsaink is harmadrendű 
kérdésként kezelték a gyümölcs­
fák ápolását, a kertségek gondo­
zását. Ezért azután Zsáka, De­
recske. Berettyószentmárton, Be­
rettyóújfalu, Álmosd, Kokad, Ba- 
gamér és még sok község kertsé- 
geiben

a kártevők millió pusztítják a 
fákat és a termést.

Mit kell hát tenni ipieglévő gyü­
mölcsfáink rendbqhozása érde­
kében? A védekező munkákat kell 
lelkiismeretesen elvégezni, mely 
két csoportra oszlik.

1. Az erőművi munkákra, 
vagyis azokra, melyeket kézzel 
vagy alkalmas szerszámmal vég­
zünk el.
"2. Rendszeres permetezésekre.

Most van az ideije az erőművi 
munkák elvégzéséinek. A téli, 
enyhébb napokon minden _ külö­
nösebb nehézség né.-ikül, részben 
házilag elkészíthető eszközökkel 
végrehajtható. Szakszerűen, lelki- 
ismeretesen végre/hajtott téli fa- 
tisztogatás pedig alapját képezi 
az egész évi védekezésnek.

Gyümölcsfáinkról az elhalt, 
korhadt, szuvas gallyakat, ágakat 
tőben le kell mettsreeni, ügyelve 
arra, hogy csonkot/' ne hagyjunk, 
mert az idővel bekorhad és a fa 
életét veszélyeztel:. A sűrű lomb- 
koronát megritkítjjuk, mert a sűrű 
lombkorona kedvez a kártevők­
nek.

A ritkítást azonban több éven
át fokozatosan végezzük.

Ha egy évben sók vastag ágat 
vágunk ki, a fa terrnőegyensúlyá 
ban zavarok támadnak. A sebbe 
lyeket mindenkor éles késsel met­
szők simára és leheletvékonyán 
kenjük be fasebkáttránnyal, vagy 
sebfestékkel, mely’ által elzárjuk 
a sebet a fertőzés tehetőségétől.

Gondosan át kellgvizsgálni a fá-

fi fííngteiisiés jelentősége

kát és azokról le kell szedni 
gyümölcsmumiákat, melyek a mo- 
nilia nevű gomba téli áttelelő 
szerveit rejtik magukban és ez az 
a gomba, mely az ágvégi szára­
dásokat és a nyári gyümölcsrot­
hadást okozza. 

össze kell gyűjteni a fákon le­
vő levelekből összefont hernyó­
fészkeket, melyek apró hernyó­
kat védenek.

Azok áttelelve, a fakadó lombra 
vetik magukat. Vékony gallyak, 
vesszők körül gyűrűalakban vak­
ja petéit a gyűrűspille. Csípjük ,e 
az ilyen vesszőket, minden egveb 
petecsomóval együtt és gondosan 
égessük el a hernyófészkekkel, 
gyümölcsmumiókkal.

Ezután kerül sor a kéregtiszto- 
gatásra. Ha megnézzük az idő­
sebb fákat, tapasztalni fogjuk, 
hogy a kéregrepedések alatt, seb­
helyeken nagy tömegben telelne* 
a kártevők petéi, bábjai és .ai- 
vái, melyek tavasszal elobujnak 
és megkezdik pusztító munkáju­
kat. Kéregkaparóvassal gondosan 
le kell kaparni az elhalt keretré­
szeket a törzsön és vastagabb aga­
kon. Ki kell tisztogatni a sebhe­
lyeket és utána drótkefevei ala­
posan végigkeféljük a törzset es 
vastagabb ágakat. Fiatal iák™' 
csak gyökérkefével, vagy duiva 
zsákvászonnal végezzük el ezt a

A megtisztított fák mentesül­
nek a kártevők tömegétől.

Most már csak a rügyfakadas 
előtti olajos, vagy mészken.eves 
permetezés hiányzik és ezzel az 
évi védekezési munkák legalább 
50 százalékát elvégeztük. A kö­
vetkező évben már sokkal keve­
sebb időt vesz igénybe a tiszto­
gatás és gyümölcsfáink nagyobb, 
egészségesebb gyümölccsel sok­
szorosan kárpótolják a befekte­
tett munkát.

Sándor Ferenc 
megyei növényvédelmi 

felügyelő.

Aki járja az országot és yizs 
gól ódó szemmel megáll akár a 
■hajdúsága, akár a nyírségi vagy 
a Duna—Tisza között elterülő 
réteken és legelőikén, megállapít­
hatja azt, hogy rétjeink, de első­
sorban legelőink túlnyomó száza­
léka a szakszerű karbantartáson 
túlmenőleg rá van szorulva 
a. mesterséges felújításira is. Szük­
séges rendezni a rétek és_ lege­
lők vízáillomáinyát és az értéke­
sebb fűáililomány arányát a ke­
vésbé értékes fűféHeségekéhez. 

Rétjeink és legelőink érté­
kesebb .fűállományát elöli a 
kevésbé értékes fű vagy 
gyomnak számító növényzet.

A mélyebben fekvők pedig él- 
mocsarasodnak. itt pedig a sás és 
nád üti fel olymértékben a fe­
jét, hogy teljesen elöli a haszno­
sítható fű állományt. A magasab­
ban fekvő legelőket pedig a víz­
mosás okozta erózió és a nyári 
szárazság tikkasztja el, segít eb­
ben még a szélokozta erózió is.

R rassz legelügaziüálkíMlás
Vannak azonban olyan legelő­

vészek is, ahol a rossz legelőgaz­
dálkodás folytán lassan még fű 
sem terem. Ezek megmentése ér­
dekében kérem az illetékeseket 
hogy a további pusztulást akadó 
lyoztassók meg.

A megromlott legelőrészek fű- 
állományát megfelelő eljárással 
dússá lehet tenni. Ezeknek az el­
járásoknak több változata van.
A legelők s rétek felújításánál a 
megfelelő fajtájú és minőségű 
fűmag, illetve fűmagkeverék is 
döntő szerepet visz. Annak érde­
kében tehát, hogy rétjeink, lege­
lőink értékesebb faállományát 
mennyiségileg fokozni tudjuk,

szükségszerűvé váll a szak­
szerű karbantartáson túlme­
nőleg az elsőrendű fűfélék 
magtermesztése, hogy a lege­
lők és rétek mesterséges fel­
újításához kiváló fűmagot 
nyerjünk.

A réti csenkesz a legértéke­
sebb fűféleség, főképpen azért, 
mert a réti csenkesz az elsőren­
dű fűfélék között is az első he­
lyen álló nemes fű féleség. Kitű­
nően bokrosodé szálfű továbbá a 
szélsőséges talajok kivételével 
mindenütt megterem. Meghono­
sodott az Alföldön, hegyes és 
dombos vidéken, sőt a havasi tó 
jakon is jól érzi magát. Azonban 
a legjobban díszük a mélyebb 
rétegű középkötött talajon. Ahol 
megtelepszik, ott a téli fagyoknak 
is jól ellenáll.

ü rét! cserkesz magjának 
termesztése

Mélyreható gyökérzettel ren­
delkezik s ezért a szárazságot 
elég jól tűri. A réti csenikesz 
egyik nagy ellensége a sárga 
rozsda. Szerencse, hogy ritkán 
fordul elő. A réti csenkesz ta­
vasszal korán kezd hajtani 
gyors növésű, május végén vi­

rágzik. Édes íze miatt az állatok 
nagyon kedvelik. Kitűnő takar­
mány zölden és szárazon egy­
aránt.

A lerágást és ff tiprást jól 
bírja, sűrű,' egyenletes gye­
pet alkot, ezért rétre, legelő­
re kitűnően alkalmas és jól 
bevált fűféleség.

A réti csenkesz vetését magter- 
mesztés céljából a tavaszi kalá­
szosokkal egy időben kell végre­
hajtani. Az általánosan alkalma­
zott vetési sortávolság 35—40 
cm. A nedvesebb talajon a sor­
távolságot ajánlatos a nedvesség 
fokával párhuzamosan növelni.
A vetőmagszükséglet mennyisé­
gét a talaj adottsága csaknem 
minden esetben befolyásolja. A 
vetőmagszükséglet kát. holdan­
ként 10—12 kg. Mint minden ( 
növénynél, amelyről vetőmagot 
kívánunk fogni, elsőrendű köve­
telmény a gondos növényápolás. 
Ezért, ha kelés után, megjelen­
nek a gyomok, azonnal hozzá 
kell látni a radikális eltávolítá­
sukhoz. A réti csenkesz a vetés 
évében az ősz folyamén egy 
gyenge szénakaszálást ad, így 
csak a jövő évben ad magot. Az 
aratásnak az időpontja rendsze­
rint 8 nappal a rozsét megelőzi. 
Az aratást akkor kell megkezde­
ni. ha a poiyvái bámulni kezde­
nek. Ezt gondosan figyelni kell, 
mert a fűmagvak könnyen pe­
regnek s ezáltal tetemes kér ér­
heti a gazdaságot. Ezért ajánla­
tos a harmaton való betakarítás.

A levágott magvas füvet mar­
kon vagy kévékbe kötve feltétle­
nül szikkasztani kell. A behor- 
dá;S ponyvás szekéren hajtandó 
végre. Csépiére azonos a gabona­
félékével. A kicsépelt magot sze­
lei ő rostán azonnal át kell en­
gedni. Szalmája kitűnő takar­
mány.

Kát. holdanként 2—4 mázsa 
magot ad.

A m&étermése mint már említet­
tem a vetést követő második év­
ben várható. A harmadik évben 
a legbővebb termésű,' a negye­
dik és ötödik évben már csökken 
a hozam mennyisége.

A rétek és legelők értékesebb 
fii állományának bővítése céljából 
a gazdaság által termesztett fű­
magot 'használjunk fel. A gya­
korlat beigazolta azt, hogy mesz- 
sae vidékről vagy az importált 
fv.magvaik nem válnak be, iltelve 
a kelés! eredmény non kielégítő; 
A fűmag nehezen akünvatizáló- 
d'iik, s így a külföldi eredetű fű­
mag kelése nem megfelelő. Csak 
a hazai rögön termelt fűmag al­
kalmazkodó, helytálló és kitartó. 
Ezért is nagy jelentőséggel bír 
a hazai fűmagtermesztés.

Termeljünk tehát miinél több 
minőségi fűmagot részben a fü­
ves vetésforgók részére, részben 
pedig a leromlott rétek, legelők 
értékesebb fűállományának növe­
lése érdekében.

Szilkora András
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